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abstRaKt1

Elasticitetet e të ardhurave dhe çmimeve janë faktorë përcaktues 
të madhësisë së transmetimit të aktivitetit real ndërmjet partnerëve 
tregtarë. Ngadalësimi i aktivitetit ekonomik në ekonomitë e 
zhvilluara gjatë viteve të fundit është kthyer në një shqetësim për 
normën e rritjes në vendet me ekonomi në zhvillim. Me interes të 
veçantë është roli i eksporteve si burim i nxitjes ekonomike. Vlerësimi 
i elasticiteteve të të ardhurave dhe çmimeve të vëllimeve të tregtisë 
reale mundëson vlerësimin e shkallës së kësaj marrëdhënieje 
dhe të kushtit Marshall-Lerner. Rezultatet tregojnë se ndërsa të 
ardhurat përbëjnë nxitësin kryesor të flukseve tregtare në Shqipëri, 
kursi i këmbimit luan një rol të rëndësishëm në nxitjen e rritjes së 
eksporteve dhe në zëvendësimin e importeve. Seksioni i parë dhe 
e dytë i këtij materiali paraqesin një përshkrim teorik dhe empirik të 
literaturës. Seksioni i tretë trajton çështje të lidhura me të dhënat dhe 
metodologjinë, ndërkohë që seksioni i katërt raporton rezultatet. 
Seksioni i pestë dhe i fundit rishikon kushtin Marshall-Lerner për 
vendet me raport të ulët të mbulimit të importeve nga eksportet.

Fjalë kyç: Elasticiteti i tregtisë, kushti Marshall-Lerner, kursi i 
këmbimit.

Klasifikimi JEL: F11, F14, F31
1  autori falenderon departamentin e statistikës për ofrimin e të dhënave historike të 
disagreguara.
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hyRje

në ekonomitë me shkallë të konsiderueshme të hapjes 
ekonomike, transmetimi ndërkombëtar i ndryshimeve në aktivitetin 
ekonomik dhe në çmime luan një rol të rëndësishëm në politikat 
e brendshme. elasticitetet e tregtisë përfaqësojnë një instrument 
me interes të veçantë, duke mundësuar interpretimin e sjelljes së 
flukseve tregtare dhe, më tej, përkthimin e analizës tregtare në 
rekomandime të dobishme për hartimin e politikave në ekonomiksin 
ndërkombëtar. një ilustrim shumë i zakonshëm lidhur me këtë 
është kushti marshall-lerner, i cili shpjegon ndikimin e ndryshimeve 
të kursit të këmbimit në rregullimin e llogarisë së jashtme.

shqyrtimi i kësaj çështjeje është me rëndësi për analizën e 
qëndrueshmërisë së llogarisë korrente. në thelb, kushti m-l 
vlerëson se një llogari korrente e zhbalancuar, deficit ose tepricë, 
zgjerohet pafundësisht në sajë të elasticiteteve asimetrike, nëse 
çmimet relative nuk rregullohen gradualisht që të shmangin këtë 
zgjerim. në një botë ideale ku dy vende karakterizohen nga norma 
të ngjashme të inflacionit dhe të rritjes ekonomike, një asimetri e 
tillë do të shkaktonte zhbalancime të jashtme.2 Për këtë arsye, lind 
dhe nevoja për rregullim.

edhe në rastet e elasticiteteve simetrike, normat vazhdimisht më 
të larta të rritjes ekonomike në disa vende (kryesisht në ato me 
ekonomi në zhvillim), në krahasim me ato të partnerëve tregtarë, 
do të çonin në përkeqësimin e bilancit tregtar. normat relativisht 
më të larta të rritjes në vendin importues përkthehen në importe më 
të larta në krahasim me eksportet, në deficit tregtar më të zgjeruar 
dhe, për rrjedhojë, në presione për rregullimin e çmimeve relative. 
në kuptimin më tradicional, rregullimi i çmimeve relative për hir 
të korrigjimit të zhbalancimit tregtar identifikohet me tendencat e 
kursit të këmbimit.

së fundi, edhe pas konsiderimit të dy situatave të mësipërme, 
supozimit të normave të ngjashme të rritjes dhe të elasticiteteve 
simetrike, financimi i pjesshëm i bilancit tregtar përmes remitancave, 

2 Kjo çështje u ngrit fillimisht nga johnson (1958), ndonëse është një rezultat i qartë 
aritmetik.
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me një marzh të konsiderueshëm në disa ekonomi në zhvillim, 
kërkon burime alternative, duke qenë se remitancat në ato vende 
nuk do të mund të rriten pafundësisht me të njëjtën ritëm rritjeje sa 
dhe vetë ekonomitë (grafik i.4, shtojca 1).

argumenti i fundit thekson rolin e eksporteve në vendet me 
ekonomi në zhvillim si një burim thelbësor i rritjes në procesin e 
gjatë të përafrimit me vendet më të zhvilluara. ndërsa faktorët 
e tjerë si remitancat dhe investimet e huaja direkte (ihd) janë të 
rëndësishme për një ekonomi, eksportet nuk përbëjnë vetëm një 
burim të të ardhurave nga jashtë, por ato gjithashtu shërbejnë si 
sinjal i rritjes së produktivitetit, i cili tërheq më shumë ihd. lewis 
(1980) argumenton në mënyrë të shkëlqyer se rritja më e ngadaltë 
ekonomike në ekonomitë e zhvilluara do të ulë ritmin e zhvillimit 
edhe në vendet me ekonomi në zhvillim, në rast se në këto të 
fundit nuk nxitet një burim tjetër rritjeje. ai propozon që ky rol 
mund të merret përsipër nga tregtia ndërmjet vetë ekonomive në 
zhvillim. argumenti i mësipërm sfidohet nga roli i konkurrencës së 
çmimeve, për shkak të pjerrësisë në rënie të kurbës së kërkesës 
për eksporte, duke nxitur politika reciproke zhvlerësuese (Riedel, 
1984). megjithatë, kjo do të vlente vetëm nga pikëpamja e një 
vendi të vetëm, ndërkohë që argumenti i lewis i referohet rastit të 
shumë vendeve (Faini, Fernando, & senhadji, 1992). i gjithë debati 
thekson rëndësinë e vlerësimit të elasticiteteve të të ardhurave 
dhe çmimeve. të dyja janë thelbësore për vlerësimin e politikave 
ekonomike alternative, të cilat krijojnë një ekuilibër midis rregullimit 
të deficitit tregtar dhe nxitjes së rritjes ekonomike.

Vlerësime të besueshme dhe të qëndrueshme të këtyre 
elasticiteteve janë më të dobishme për vlerësimin e shfaqjes së 
mundshme të një zhbalancimi tregtar në rritje, si dhe të masës 
së rregullimit të nevojshëm në variablat përkatës, me qëllim 
arritjen e ekuilibrit. ndryshe nga mjetet e tjera të financimit, rritja e 
eksporteve konsiderohet një burim i qëndrueshëm rritjeje afatgjatë 
për ekonomitë në zhvillim përgjatë procesit të përafrimit, mjaft më 
i qëndrueshëm sesa ihd-të.
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1. bazat eKonomiKe: modeli i zëVendësimit 
jo të PëRsosuR

identifikimi i variablave që ndikojnë mbi flukset e importeve 
dhe eksporteve bazohet në teorinë klasike të kërkesës, duke e 
konsideruar ofertën të pafundme. Përqasja tipike teorike supozon 
që elasticiteti i ofertës së importeve dhe eksporteve është infinit. Për 
rrjedhojë, flukset tregtare janë një funksion negativ i çmimeve dhe 
një funksion pozitiv i të ardhurave, ku këto të fundit janë faktorë 
ekzogjenë ndaj procesit.

Për trajtimin e elasticiteteve të tregtisë ekzistojnë dy modele 
teorike: modeli i zëvendësimit të Përsosur (mzP), kur konsiderojmë 
mallrat e tregtuar përafërsisht të zëvendësueshëm nga njëri-tjetri 
(nëse jo plotësisht); dhe modeli i zëvendësimit jo të Përsosur (mzjP) 
për tregtinë e mallrave të ndryshëm (goldstein & Khan, 1982).3 Kjo 
analizë empirike mbështetet në bazën teorike të modelit të dytë mzjP 
(goldstein & Kahn (1985); marquez (1988); senhadji (1998)). 
një supozim i rëndësishëm i këtij modeli është që as eksportet 
e as importet nuk janë zëvendësues të përsosur të prodhimit të 
brendshëm. supozimi bazë është që nëse e kundërta do të ishte e 
vërtetë, atëherë një vend do të ishte ose tërësisht importues, ose 
tërësisht eksportues i vetëm një malli ku ka avantazh konkurrues. 
literatura empirike në mbështetje të këtij argumenti bazohet në 
mjaft evidenca empirike që tregojnë se diferenciali i çmimeve 
mund të jetë jashtëzakonisht i lartë për të njëjtët produkte në vende 
të ndryshme (Frenkel (1981), lipsey (1978)). në praktikë, mallrat 
vendas dhe të huaj mund të jenë bashkë-ekzistues në tregje. Kjo 
evidencë mund të mbështetet nga tendenca e konsumatorëve për 
të diversifikuar produktet, si një mënyrë për rritjen e dobishmërisë.

mzjP-ja e ndërtuar mbi ekuacionet e kërkesës dhe të ofertës 
mundëson njohjen e marrëdhënieve të njëkohshme midis çmimeve 
dhe sasive. Pjesa më e madhe e punimeve empirike mbi vlerësimet 
e import-eksportit i kanë konsideruar çmimet si variabla ekzogjenë, 
duke supozuar anën e ofertës. Kështu, fillimisht, vetëm ekuacionet 
e kërkesës për importe dhe eksporte janë vlerësuar përmes 
3  të dyja modelet mund të shërbejnë gjatë vlerësimit të elasticiteteve të variablave të 
disagreguar ose të një produkti të vetëm.
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metodologjive standarde, pa u shqetësuar për natyrën endogjene 
të çmimeve për shkak të ndikimit nga ana e ofertës. metodologjia 
e kointegrimit ka mundësuar trajtimin e aspektit të simultanitetit në 
një fazë të mëvonshme.

1.1 modeli emPiRiK

Përqasja pragmatiste në modelimin e funksioneve të import-
eksportit është atëherë kur, në trajtimin e elasticiteteve të variablave 
agregatë, mzjP përshtatet më mirë. literatura dëshmon se pjesa 
më e madhe e hulumtuesve zbatojnë përqasjen e mzjP-së, duke 
qenë se të dhënat mbi import-eksportet janë të agreguara, të 
paktën deri në një masë të caktuar (goldstein & Kahn (1985); 
marquez (1988); senhadji (1998)). mzjP-ja e import-eksporteve 
të një vendi me vendet e tjera paraqitet si më poshtë:

Md=γ(Y,PM,P)   γ1 >0,γ3 >0,γ2<0 (1)

Xd=π(Yf * e,PX,Pf * e)   π1
 >0,π3>0,π2<0 (2)

Ms=ϕ(PMf (1+Sf ),Pf)  ϕ1 >0,ϕ2<0 (3)

Xs=ξ(PX(1+S),P)   ξ1 >0,ξ2<0 (4)

PM=(PX)f (1+T) * e (5)
      
PMf=PX(1+Tf )/e (6)

Md=Ms e  (7)

Xd=Xs e    (8)

ku,
Md: përfaqëson sasinë e importeve të kërkuara nga një vend;
Xd: përfaqëson sasinë e eksporteve të kërkuara nga vendet e tjera;
Ms: përfaqëson sasinë e importeve të përftuara nga vendet e tjera;
Xs: përfaqëson sasinë e eksporteve të vendit drejt vendeve të tjera;
PM dhe PMf: përfaqësojnë çmimet në monedhën vendase të 

paguara nga importuesit vendas dhe ata të huaj;
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PX dhe PXf: përfaqësojnë çmimet në monedhën vendase të 
paguara ndaj eksportuesve vendas dhe atyre të huaj;

Y dhe Yf: përfaqësojnë nivelin e të ardhurave nominale në vend 
dhe jashtë (partneri tregtar);

P dhe Pf: përfaqësojnë çmimet e produkteve vendase të 
prodhuara brenda vendeve përkatëse (iÇP-të);

T dhe Tf:  përfaqësojnë tarifat proporcionale;
S dhe Sf: përfaqësojnë subvencionet për import-eksportet;
e: përfaqëson kursin e këmbimit, i përkufizuar si monedha 

vendase për njësi të monedhës së huaj.4

Për përftimin e ekuacioneve përfundimtarë të tregtisë nevojiten 
disa llogaritje të mëtejshme.5 Vëllimi real i import-eksporteve si 
funksion i faktorëve të kërkesës dhe ofertës paraqitet si më poshtë:

P P Pf  M=γ'( Y, PM, PMf*e)   γ’1>0, γ’2<0, γ’3>0  (1’’)

X=π'(Yf*e, PX , PX)  π’1>0, π’2<0, π’3>0Pf*ePf*e P  (2’’)

ku,

[Y] P  dhe [Yf*e] Pf*e  përfaqësojnë të ardhurat reale në vend dhe jashtë;

[ PX ] Pf*e  përfaqëson çmimin relativ të eksporteve kundrejt çmimit të 

mallrave të prodhuar në tregun e huaj;

[PM] P  përfaqëson indeksin e çmimeve relative të importeve 

kundrejt çmimit të mallrave të prodhuara në vend.

duke qenë se në një treg konkurrues, elasticiteti i çmimeve të 
import-eksporteve konsiderohet infinit, atëherë [ PX ] P  dhe [ PMf*e ] Pf

konsiderohen të vjetruara. Çdo efekt mbi koston e rritur marxhinale 
të eksporteve për shkak të presionit për të prodhuar në vend 
mallra më të eksportueshëm mund të reflektohet nga një variabël 

4 marquez dhe mcneilly (1988) përdorin vlerën e dollarit për kursin e këmbimit në 
vendet me ekonomi në zhvillim. algieri (2004) përdor kursin real. 
5 supozohet homogjenitet i shkallës 0 të kërkesës ndaj çmimeve në vend dhe ekuilibër 
Xd=Xs=X. nuk konsiderohen subvencione.
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i kapacitetit të prodhimit në vend, ndërkohë që elasticiteti infinit i 
ofertës së importeve supozohet në mënyrë konvencionale.6 Çështja 
tjetër që lidhet me simultanitetin është subjekt i metodologjisë.

nga pikëpamja e një ekonomie të vogël e të hapur (eVh), 
supozimi i një elasticiteti infinit të ofertës është i vlefshëm vetëm për 
funksionin e ofertës së importeve. Kapaciteti i ofertës nga vendet 
e tjera është shumë më i madh sesa kërkesa maksimale nga një 
eVh për çdo rritje çmimi të këtyre importeve (eksporteve për shtetet 
e tjera), ndërkohë që e kundërta mund të mos jetë e vlefshme për 
eksportet. në vijim të analizës nga pjesa më e madhe e autorëve 
të përmendur, ky material diskutimi supozon elasticitet infinit të 
ofertës së importeve.

në kundërshtim me argumentin e mësipërm, kapaciteti i vendit të 
origjinës për të eksportuar jashtë vendit kundrejt cilitdo çmimi është 
i kufizuar. Funksioni i ofertës së eksporteve (ekuacioni 4) thjesht 
si një funksion pozitiv i çmimit mund të jetë i vlefshëm vetëm për 
ndryshimet në çmimet marxhinale. në periudhën afatmesme, oferta 
e eksporteve varet nga kapaciteti prodhues i vendit eksportues. Për 
një eVh, ky kufizim është mjaft përcaktues. goldstein dhe Kahn 
(1978) propozuan përfshirjen e variablit të kapacitetit të prodhimit 
në funksionin e ofertës së eksporteve për të shpjeguar elasticitetin 
e përcaktuar të ofertës. Ky argument është logjik duke qenë se 
kostoja marxhinale e rritjes së eksporteve do të ishte funksion i 
kostos marxhinale në rritje të kapitalit. ata sugjerojnë përdorimin e 
stokut të kapitalit ose të Pbb-së reale për frymë.

disavantazhi në përdorimin e Pbb-së reale qëndron në 
ambiguitetin në drejtim të shenjës së pritur. Kur Pbb-ja rritet për shkak 
të goditjeve në anën e kërkesës, mund të pritet një shenjë negative, 
duke qenë se burimet u zhvendosën për plotësimin e kërkesës së 
brendshme (Kalecki, 1971). Kur rritja vjen si pasojë e goditjeve 
në produktivitet, atëherë pritet që shenja të jetë pozitive, duke 
qenë se eksportet mund të rriten për shkak të një disponueshmërie 
më të lartë të mallrave. në mënyrë optimale, një variabël që nuk 

6 në jetën reale, është e vështirë të shikosh tregje përsosmërisht konkurrues dhe, 
për rrjedhojë, elasticitete të ofertës infinite. supozime të tilla janë të nevojshme në 
literaturën empirike. Vini re gjithashtu se duke qenë se Md=Mse, atëherë PM=PMf e.
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preket nga luhatjet nga ana e kërkesës do t’i shërbente qëllimit të 
identifikimit të efekteve të ofertës në ekuacionin e eksporteve.

ekuacionet në formën e shkurtuar si më lart mund të përftohen 
në një model dinamik optimizimi midis dy vendeve, ku agjentët 
e maksimizojnë dobinë e tyre në varësi të kufizimeve të buxhetit 
(senhadji & montenegro, 1999). modeli supozon që familjet 
vendosin mbi nivelin dhe strukturën e konsumit që maksimizon 
dobinë e tyre, dhe më pas bëjnë shpërndarjen midis mallrave 
vendase dhe atyre të importuara.7

7  Referojuni Reinhart (1995) për derivimin e problemit të optimizimit dinamik në një 
kohë të vazhdueshme.
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2. RishiKimi i liteRatuRës

në literaturën teorike, vlerësimi i elasticiteteve të tregtisë tërhoqi 
mjaft vëmendje kur houthakker dhe magee (1969) ngritën çështjen 
e asimetrisë së elasticiteteve si një burim i zhbalancimeve të jashtme. 
teksa roli i ndjeshmërisë së çmimeve ishte i njohur në literaturën 
e mëparshme, ata trajtuan masën me të cilën një asimetri e tillë 
ishte burim shtesë për përkeqësimin e bilancit tregtar. një vend me 
elasticitete të pafavorshme të të ardhurave për tregti do të ndikohej 
negativisht nga një rritje relativisht më e ulët ose do të përballej 
me përkeqësimin e bilancit të tij tregtar dhe zhvlerësimin e kursit të 
këmbimit.

Vlerësimi i elasticiteteve mori vrull në vitet ‘80, e përqendruar 
në tregtinë pa naftën (Riedel, 1984; Cline, 1984; dornbusch, 
1985). teksa këto vlerësime përbënin elasticitete të importit për 
vendet e zhvilluara, ato përfaqësonin elasticitete të eksportit për 
ato në zhvillim. Rezultatet e elasticitetit të të ardhurave nga Riedel 
varionin nga niveli i ulët prej 0.9-1.3, në nivelin e lartë prej 2.4-
4.7 në rastin e dornbusch. në disa raste, eksportet e vendeve më 
pak të zhvilluara (VPzh) drejt ekonomive të industrializuara ishin të 
pandjeshme ndaj ndryshimeve në çmime (Figurë 1).

marquez dhe mcneilly (1988) shtrojnë të paktën tre çështje 
kur krahasojnë rezultatet e elasticitetit nga studime të ndryshme: 
mospërfshirja e variablave (që lidhet me përdorimin e variablave 
të ndryshëm përafrues për të ardhurat dhe deflatorët e çmimeve), 
agregimi sipas vendeve ose grupmallrave, dhe simultaniteti. ata i 
reduktuan kufizimet mbi agregimin e grupmallrave dhe u mbështetën 
në 2sls (duke adresuar simultanitetin) për vlerësimin e elasticitetit 
të importeve, pa naftën, të pesë shteteve industriale, nga vendet 
në zhvillim në nivel individual dhe të agreguar (Figurë 1). është 
interesant fakti që një elasticitet negativ prej -1.2 për importet e 
japonisë mund të bashkërendohet me teorinë kur mallrat vendase 
janë zëvendësues të përsosur të mallrave të importuar. magee 
(1975) ofron një shpjegim lidhur me ndjeshmërinë e të ardhurave 
tejet të ulëta ndaj mallrave të importuar. një rritje e të ardhurave 
mund të nxisë prodhimin e mallrave të importit e, për rrjedhojë, 
të ulë elasticitetin e të ardhurave më tej në një interval negativ. 
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Për të njëjtat vende, marquez & mcneilly (1988) identifikojnë një 
interval më të ngushtë të elasticitetit të të ardhurave. Rezultatet janë 
të krahasueshme, duke lidhur eksportet e vendeve në zhvillim (jo 
anëtare të oPeC) drejt atyre të zhvilluara, përmes përdorimit të së 
njëjtës metodologji.

brenda be-së, banka e spanjës (2003) raporton që elasticiteti i 
të ardhurave të eksporteve është nën 1 për pjesën më të madhe të 
eurozonës, përveç spanjës, elasticiteti i të ardhurave të së cilës është 
1.4, dhe austrisë, holandës dhe Finlandës me nivel elasticiteti rreth 
1. elasticiteti i të ardhurave për vendet e reja anëtare të evropës 
qendrore dhe lindore rezulton mbi 1.5 si për importet ashtu dhe 
eksportet, ndërkohë që elasticiteti i çmimeve varion gjerësisht 
(Figurë 1).

në shqipëri regjistrohen dy studime (shtylla dhe sojli, 2006; 
Vika, 2009), të cilat përqendrohen në elasticitetet e flukseve 
tregtare nominale. Prania e variablit të çmimeve në anën e majtë 
nxit anshmëri në gabimet standarde, thelbësore për cilësinë e 
rezultateve.

Figura 1 paraqet vlerësime të përftuara nga studime të ndryshme 
në kohë. intervali i gjerë i vlerësimeve dëshmon për vlerësime 
jokonstante përgjatë viteve. lind pyetja nëse elasticitetet asimetrike 
reagojnë ndaj normave të rritjes relative, me qëllim sigurimin e 
bilancit tregtar, ose anasjelltas. Krugman (1989) identifikoi një 
“rregull 45 gradë” lidhur me diferencat në elasticitetet e të ardhurave 
dhe normave të rritjes relative. Kur funksionon, marrëdhënia kërkon 
një rregullim më të vogël në çmimet relative (kursin e këmbimit), 
sesa në të kundërt. Për ta ilustruar, ndonëse japonia u karakterizua 
nga norma shumë më të larta rritjeje sesa mbretëria e bashkuar dhe 
shba, ajo nuk u përball me presione në rënie të kursit të këmbimit, 
dhe as me mbiçmim të tij. Kjo nënkuptonte se elasticitetet nuk ishin 
të pavarura nga normat e rritjes relative.
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Figurë 1. Elasticitetet e të ardhurave dhe çmimeve në Tregtinë Botërore: 
materiale diskutimi të zgjedhura.8

elasticiteti i importeve elasticiteti i eksporteve Vendi 
eksportues Vendi importues

y P y P

houthakker & magee (1969) 1.37 -0.89 1.65 -1.24 grupi8

Cline (1984) 3.1 0 jo-naftë, VPzh industrial 1961-81

Riedel (1984) 0.9-1.3 0 jo-naftë, VPzh industrial 1960-78

dornbusch (1985) 2.4-4.7 -1.2 jo-naftë, VPzh bota 1960-83

marquez & mcneilly (1986) 1.3-1.6 jo-naftë, VPzh Ka,gje,jap,mb 1974-81

senhadji (1988)♠ 1.45 -1.08 65 vende bota 1960-93
senhadji & montenegro 
(1999)♣ 1.47 -1.02 bota 53 shtete 1960-93

Clarida (1992) 2.2 -0.95 shba 1967-90

marquez (1988) 1.4-1.9* (0.02)-(3.13) jo-oPeC, VPzh 1974-84

 - Kanada 1.87 -1.58 jo-naftë, VPzh Kanada 1974-84

 - gjermani 1.9 -0.78 jo-naftë, VPzh gjermani 1974-84

 - japoni -0.17 -3.13 jo-naftë, VPzh japoni 1974-84

 - mb 0.81 -0.02 jo-naftë, VPzh mb 1974-84

 - shba 2.15 -0.71 jo-naftë, VPzh shba 1974-84

Reinhart (1995)* 1.22 -0.53 2.05 -0.32 VPzh industrial 1970-91

 - amerikë latine 0.96 -0.36 2.07 -0.19

 - azi 1.39 -0.40 2.49 -0.40

 - afrikë 1.14 -1.36 1.25 -0.27

hooper et al. (2000) 1990-94

 - Kanada 1.4 -0.9 1.1 -0.9 1990-94

 - Francë 1.6 -0.4 1.5 -0.2 1990-94

 - gjermani 1.5 -0.06 1.4 -0.3 1990-94

 - itali 1.4 -0.4 1.6 -0.9 1990-94

 - japoni 0.9 -0.3 1.1 -1.0 1990-94

 - mb 2.2 -0.6 1.1 -1.6 1990-94

 - shba 1.8 -0.3 0.8 -1.5 1990-94

shtetet e reja anëtare të be Partneri tregtar shteti

tomšik (2000) 1.1 “ns” 5.29 “ns” bota Rep. Çeke

Benáček et al. (2005) 3.08 0.23 1.55 0.14 bota Rep. Çeke

Vagač et al. (2001) 1.99 -1.39 - - bota sllovaki

Wdowinski, milo (2002) 1.87 -1.05 2.10 -0.85 bota Poloni

Bobić (2009) 2.22 -0.88 1.98 -0.589 bota Kroaci
* Vlerësime të grupuara. “ns”: jo i rëndësishëm. ♠ Vlerësime afatgjata tërësisht të 
modifikuara: vlerat mesatare për 65 shtete. ♣ Vlerësime afatgjata tërësisht të 
modifikuara: vlerat mesatare për 53 shtete.

8 houthakker dhe magee (1969) bëjnë një vlerësim individual të elasticiteteve të rreth 
15 shteteve, sot shtete anëtare të oeCd e, për rrjedhojë, vendet e industrializuara të 
asaj kohe (tabelë 1, faqe 4). në këtë material, për të gjitha vendet jepet një vlerësim 
i vetëm (për secilin elasticitet) (tabelë 2, faqe 5 e materialit).
9 Këtu është përfshirë një variabël shtesë i kursit të këmbimit. elasticiteti i kursit të këmbimit 
të importeve është -0.926, ndërkohë që për eksportet nuk konsiderohet i rëndësishëm.
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në anën tjetër, elasticitetet e ulëta të çmimeve kishin ngjallur 
kritika dhe shpjegime alternative. Riedel (1984) sugjeronte se 
arsyeja mund të ishte neglizhimi i faktorëve të ofertës. Kështu, 
eksportet duhet që, gjithashtu, të jenë funksion i një faktori të 
ofertës. Riedel argumentonte që një vend i vogël mund t’i rrisë 
eksportet e tij përmes konkurrencës së çmimeve, për aq kohë sa 
ekziston kapaciteti për të prodhuar, i cili është një faktor i ofertës. 
Faktori nxitës i eksporteve mund të jetë funksion i kapacitetit të 
vendit eksportues për të prodhuar me çmime konkurruese.

në vitin 2011, eksportet e mallrave, pa naftën, të shqipërisë 
drejt be-së vlerësoheshin në 12% të Pbb-së, duke përbërë 0.025% 
të importeve të be-së. nuk ekziston një përgjigje e saktë se cili 
është niveli maksimal, ndonëse mesatarja e thjeshtë e raportit 
midis eksporteve dhe Pbb-së të 10 shteteve të reja anëtare të be-
së në vitin 2004 kishte arritur në 39% në momentin e hyrjes.10 
gjithashtu, raporti prej 42% i importeve (të mallrave) shqiptare 
ndaj Pbb-së dëshmon për mungesën e barrierave në tregti. 
Kërkesa e shtuar për eksportet shqiptare mund të nxitet përmes 
zëvendësimit të eksporteve të vendeve të tjera drejt së njëjtës (euro) 
zonë, kundrejt ruajtjes së Pbb-së së vendit importues në nivel të 
pandryshuar. Kjo na çon në konkurrencën e çmimeve sipas Riedel, 
teorikisht e lidhur me produktivitetin dhe kostot marxhinale relative 
të kapitalit dhe punës.

analiza e rregullimeve të zhbalancimit tregtar gjatë viteve ‘90 
synonte të lidhte kursin e këmbimit me llogarinë korrente, që 
nënkupton kurbën-j. ajo e ka origjinën në “përqasjen e elasticitetit” 
ndaj rregullimit të jashtëm të nxitur nga ndryshimet në çmimet 
relative, me rregullin m-l si parakusht.11,12 duke qenë se ndryshimet 
strukturore në çmimet relative përfshijnë një proces më të gjatë dhe 
të vështirë, i cili kërkon rregullime të brendshme e të dhimbshme, 
ka një interes të veçantë në kursin e këmbimit nga këndvështrimi 
vendimmarrës. evidenca empirike mbi kurbën-j është mikse, dhe 
madje kundërshtuese. Rezultatet e para nga Rose (1990), (1991) 
dhe ostry dhe Rose (1992) treguan që zhvlerësimi i kursit real të 
10 llogaritje e autorit bazuar në të dhënat e eurostat.
11 teori të tjera mund të sugjerojnë kanale alternative të transmetimit të ndikimit të 
kursit të këmbimit në llogarinë korrente. 
12 zhvlerësimi i supozuar çon në zhvlerësim real. shkalla e zëvendësueshmërisë midis 
mallrave vendase dhe atyre të huaja luan rol gjithashtu.
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këmbimit nuk pati ndikim të qenësishëm, ndërkohë që marquez 
dhe mcneilly (1988) dhe Reinhart (1995) ishin pozitiv lidhur me 
gjetjet e tyre.

Kolapsi i madh tregtar që pasoi recesionin global të viteve 
2007-2008 zgjoi interesin mbi elasticitetet për shkak të mungesës 
së vlerësimeve ekzistuese. bussiere et al. (2011) paraqet një matje 
të intensitetit të rregulluar të importeve (iad) të kërkesës agregate. 
Rezultatet nga një panel vendesh të oeCd tregojnë një elasticitet pak 
më të vogël të bazuar në iad (1.2 kundrejt 1.33 me Pbb), në këmbim 
të një elasticiteti më të madh të çmimeve (-0.18 kundrejt -0.15). Për 
grupin e vendeve të g7, mospërputhjet ishin akoma më të mëdha.

literatura empirike mbi elasticitetet e tregtisë është përcaktuar 
ngushtë nga specifikimi standard, siç përshkruhet në kuadrin teorik. 
ndryshimet midis gjetjeve konsistojnë në drejtim të elasticiteteve 
asimetrike të të ardhurave për vendet në zhvillim, si dhe të rolit 
të ndikimit të çmimeve. Krugman (1989) njihet për analizimin 
e korrelacionit të normave të rritjes relative dhe ndryshimeve të 
elasticitetit të të ardhurave. Punimi më i fundit teorik dhe empirik 
që trajton zhbalancimet e jashtme në një kuadër të përgjithshëm 
të ekuilibrit është ai nga obstfeld dhe Rogoff (1996). Ky kuadër 
trajton, gjithashtu, në një mënyrë gjithëpërfshirëse, çështjet 
metodologjike të përmendura më lart.
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3. zgjedhja e VaRiablaVe dhe 
metodologjia

3.1 të dhënat

disa nga variablat e përdorur në këtë studim janë të disponueshëm, 
ndërkohë që disa të tjerë përdoren si variabla përafrues. në rastin 
e shqipërisë, disponohen vetëm vlerat e importeve, eksporteve, si 
dhe të zbërthimit të tyre sektorial. Klasifikimi sipas origjinës, në bazë 
vjetore, tregon se eurozona dominon importet shqiptare. gjatë 
viteve 1996-2003, importet nga eurozona përfaqësonin rreth 77% 
të mesatares së përgjithshme, duke rënë për periudhën e mbetur 
në 58%. importet nga të gjitha vendet e be-së, që karakterizohen 
nga të njëjtat çmime tregu (në përqindje të totalit të importeve), 
janë rreth 8% më të larta sesa ato nga eurozona. Rënia në peshën 
e importeve nga vendet e be-së është kompensuar nga turqia dhe 
Kina, me përkatësisht rreth 6-7% të totalit gjatë viteve 2004-2011. 
Pesha e eksporteve drejt eurozonës dhe be-së është akoma më e 
lartë, përkatësisht rreth 80% dhe 90%. 

informacioni i mësipërm përdoret për të llogaritur deflatorët e 
fluksit të tregtisë, bazuar në indekset e vlerës për njësi të flukseve 
tregtare të eurozonës, të disponueshme nga bqe. identifikohen tre 

Grafik 1. Tregtia në përqindje të PBB-së (majtas) 
dhe në përqindje të totalit të tregtisë së BE-së.

Burimi: Banka e Shqipërisë, Instituti i Statistikave (INSTAT) dhe Eurostat.
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grupe të tregtisë: tregtia e industrisë përpunuese (sitC 5-9); lëndë 
djegëse dhe produkte të ngjashme (sitC 3); dhe zërat e tjerë, të 
cilët konsistojnë në ushqime dhe materiale të papërpunuara (sitC 
0-2, 4). bazuar në sa më lart, identifikohen deflatorët e mëposhtëm 
të tregtisë.

PMe
t: Indeksi i çmimit të importeve në monedhë të huaj.

indekset e vlerës për njësi të eksporteve të eurozonës 
përdoren për të deflatuar secilin nëngrup të përmendur më 
lart. Këto indekse janë të disponueshme për eksportet e 
përgjithshme, si dhe për dy nëngrupet: naftë (sitC 3)dhe 
mallra të përpunuara (sitC 5-9). Për të deflatuar grupin e 
ushqimeve dhe të materialeve të papërpunuara (sitC 0-2, 
4), përdorim vlerën për njësi të eksporteve të përgjithshme 
(uVX) (burimi: bqe). indeksi i çmimit të importeve në 
monedhë të huaj paraqitet si më poshtë:

 PMt
e =∑3

i =1 (UVXt
X_i_eu)*wt

M_i_al)    ∀i=f,p,m (4.1)

ku, UVXt
X_i_eu  është indeksi i vlerës për njësi të eksporteve të 

eurozonës për grupin “i”13, 

PXe
t: Indeksi i çmimit të eksporteve në monedhë të huaj.

e njëjta përqasje përdoret për të përftuar vëllimin real të 
eksporteve dhe deflatorin e eksporteve (në monedhë të 
huaj), duke përdorur indekset e vlerës për njësi të importeve 
të eurozonës. 

 PXt
e =∑3

i =1 (UVXt
M_i_eu)*wt

X_i_al)  ∀i=f,p,m (4.2)

ku, UVXt
M_i_eu është indeksi i vlerës për njësi të importeve të 

eurozonës për grupin “i”.

qëllimi kryesor është verifikimi i elasticitetit të importeve, pa 
naftën. nisur nga natyra e eksporteve shqiptare të produkteve 
të industrisë prodhuese, elasticiteti i tregtisë së këtyre produkteve 
mund të jetë gjithashtu me interes (marquez & mcneilly, 1988).

13 “f” përfaqëson nëngrupin e ushqimeve dhe të materialeve të papërpunuara (sitC 
0-2, 4), “p” naftën dhe energjinë (sitC 3), dhe “m” mallrat e përpunuara (sitC 5-9).
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eurozona është një treg i madh për vendet e tjera të be-së dhe 
për ato kandidate potenciale, si dhe përcaktues në vendosjen e 
çmimit të mallrave të tregtueshëm në rajon. Produktet e industrisë 
prodhuese përbëjnë 60-70% të importeve të përgjithshme. duke 
qenë se një përafrues i tillë nuk konsideron peshën individuale të 
secilit produkt të importuar, por atë të secilit nëngrup, ai bazohet 
në supozimin se çmimet e mallrave të secilit nëngrup janë mjaft të 
korreluar e, për rrjedhojë, mospërputhjet për shkak të peshave të 
ndryshme (nga ato në shportën e eksporteve të be-së) janë të vogla 
ose të pakonsiderueshme.

PXh
t Indeksi i çmimit të eksporteve i matur në vend. 

një indeks alternativ i çmimit të eksporteve (në monedhën 
vendase) matet nga instituti i statistikave në shqipëri 
(instat). Për shkak se ky indeks ka pak kohë që ndërtohet, 
për vrojtimet që mungojnë në indeksin e çmimit të 
eksporteve të instat (PXh), përdoren normat e rritjes së 
indeksit të Çmimeve të Prodhimit vendas.

 duke qenë se ekuacionet tona të import-eksportit ndërtohen 
mbi bazën e teorisë klasike të kërkesës e, për rrjedhojë, ndërtohen 
si ekuacione të kërkesës, nevojitet kujdes gjatë ndërtimit të të 
dy indekseve, duke qenë se ai nga instat mund të përmbajë 
informacion mbi kostot e produkteve, duke vlerësuar kështu 
efektet e ofertës dhe jo presionet nga ana e kërkesës, me të cilat 
përballen eksportuesit në treg. gjithashtu, indeksi i çmimit të 
eksporteve mund të përfshijë ndikimin e ndryshimeve në kursin e 
këmbimit, në varësi të faktit nëse të dhënat përfaqësojnë kostot e 
punës për njësi në vend ose çmimet e importit. Prania e efekteve 
të kursit të këmbimit në indeksin e çmimeve mund të jetë burim 
anshmërie. në këtë fazë të diskutimit, një supozim i tillë është disi 
hipotetik. Kjo çështje trajtohet duke i marrë të dyja alternativat në 
konsideratë.

duke qenë se PXe ndërtohet duke përdorur indeksin e çmimit 
të importeve për importet e eurozonës, ai është njëkohësisht 
indeksi i çmimit të eksporteve të atyre vendeve që eksportojnë 
drejt eurozonës. në thelb, ky është çmimi me të cilat përballet 
konsumatori evropian i produkteve të importuara. në një treg kaq 
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Grafik 2. Çmimi dhe vëllimi (real) i eksporteve i deflatuar me PXe dhe PXh.

Burimi: Banka e Shqipërisë, INSTAT dhe llogaritje të autorit.
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Vëllimi eksporteve totale
Eksportet totale te deflatuara me XPI

konkurrues për zëvendësimin e produkteve të eksportuesve të tjerë 
me eksportet shqiptare, këto të fundit janë vetëm çmim-marrëse 
dhe pranojnë ato çmime eksporti që mbizotërojnë në tregun e 
eksporteve.14

megjithatë, ekziston një ndryshim konceptual thelbësor midis PXe 
dhe PXh. PXe ka përparësinë e të qenurit tërësisht ekzogjen ndaj 
sjelljes së kursit të këmbimit. Kështu, ai ofron mundësinë e përftimit 
të një vlerësimi më të qëndrueshëm të elasticitetit të çmimeve të 
ndarë në ndikimin e kursit të këmbimit, dhe kjo për shkak të indeksit 
të çmimeve relative që mbizotërojnë në tregun e eksporteve.

seritë që korrespondojnë me variablat në ekuacionet e import-
eksportit ndjekin përkufizimet standarde dhe përftohen respektivisht. 
Figura 2 paraqet listën e përkufizimeve të variablave.

Figurë 2. Përkufizimi i variablave të përdorur.
PMe

t indeksi i çmimit të importeve në monedhë të huaj
PXe

t indeksi i çmimit të eksporteve në monedhë të huaj
PXt

h indeksi i çmimit të eksporteve i matur në vend

14  është sfiduese dhe e dëmshme për një ekonomi që të ruajë një kurs këmbimi real 
të mbiçmuar për një kohë të gjatë (për shkak të përmirësimeve në produktivitet), e për 
rrjedhojë, kjo pasohet dhe nga një mbiçmim nominal.
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X_allt Vëllimi real i eksporteve të përgjithshme
X_fmt Vëllimi real i eksporteve, pa naftën
X_mt Vëllimi real i eksporteve të produkteve të industrisë prodhuese
M_allt Vëllimi real i importeve të përgjithshme
M_fmt Vëllimi real i importeve, pa naftën
M_mt Vëllimi real i importeve të produkteve të industrisë prodhuese

Yt Kërkesa agregate e brendshme (Përthithja_al)
Yt

f Kërkesa agregate e huaj (y_eu)
Pt Çmimet e prodhimit në vend (iÇP_al)
Pt

f Çmimet e huaja të prodhimit (iÇP_be)

Kt
Pbb/frymë me çmime konstante: Variabli i kapacitetit të prodhimit si një 
faktor i ofertës në ekuacionin e eksporteve

RPXt PXt
h / (et* Pt

f ) indeksi i çmimeve relative të eksporteve i matur në vend
PXt

h / Pt
fRPXt*

RPMe
t  PMt

e * et / Pt    indeksi i çmimeve relative të importeve
PMt

e/ PtRPMt

RPXe
t  PXt

e * et / Pt
f       indeksi i çmimeve relative të eksporteve

PXt
e / Pt

fRPXt
♣

3.2 metodologjia

3.2.1 KaRaKteRistiKat e të dhënaVe

Variablat në këtë material diskutimi janë vëllimi i import-
eksporteve, niveli i të ardhurave në vend dhe jashtë (Pbb), niveli 
i çmimeve të import-eksportit, si dhe indekset e çmimeve të 
prodhimit në vend dhe jashtë. të gjithë variablat janë kryesisht të 
llojit stokastik, bazuar në veçoritë e tyre makroekonomike. testi 
Augmented Dickey Fuller përdoret për testimin statistikor të veçorive 
të tyre. Ky test konsiston në kryerjen e një regresioni mbi diferencën 
e parë të serisë për t’u testuar si vijon:

 ∆yt=a∆yt-1+x’d+β1 ∆yt-1+...+βq ∆yt-q et

ku, x përfaqëson një “konstante” ose “konstante dhe trendi”, 
termi α =ρ-1 përmban termin e rrënjës njësi, ndërkohë që hipotezat 
zero dhe alternative janë:
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H0: α = 0
Ha: α < 0

Vlerat e vonuara të Δyt shtohen për të kontrolluar korrelacionin 
në seri të mbetjeve, për të siguruar që këto të fundit të jenë zhurmë 
të bardha. Kryerja e testit pa vlerat e vonuara është e vlefshme 
vetëm për një proces aR(1). Vlerat kritike për testimin e rrënjëve 
njësi nuk janë vlerat kritike të zakonshme të shpërndarjes-t të 
studentit, por ato përftohen nga dickey & Fuller (1979) dhe më 
pas shtohen nga mcKinnon (1991)(1996).

në të gjitha rastet, rezultatet e testit adF për stacionaritet 
konfirmojnë se ato janë stacionare në nivelin e parë, me vetëm një 
konstante (shtojca 1. tabelë 1.1).15 Këtu përjashtohen eksportet 
(dhe eksportet pa naftën dhe energjinë), të cilat janë gjithashtu 
stacionare në nivel kur përfshihet një trend. nisur nga numri i vogël 
i vrojtimeve, një stacionaritet i tillë i trendit është i mundur për 
variabla jostacionarë natyrorë.

Problemi me rezultatet e testit të rrënjës njësi është se ai konsideron 
vetëm 56 vrojtime të të gjithë serisë, të cilat mund të përafrohen 
gjithashtu nga një trend linear. njohja e një trendi kaq linear si cilësi e 
serisë nënkupton se vetë eksportet janë të pavarura nga çdo proces 
makroekonomik. seritë më të gjata e kundërshtojnë këtë përfundim 
kaq të parakohshëm, duke nënkuptuar se vetë trendi është në fakt 
pjesë e një procesi më të gjatë stokastik. ajo për çfarë interesohemi 
është mënyra se si zhvillohet trendi stokastik, i vrojtuar në seritë më 
të gjata, dhe masën me të cilën ndikojnë faktorët kryesorë nxitës 
mbi të. juselius (2006) bën një diskutim të hollësishëm mbi arsyen 
pse jostacionariteti duhet të konsiderohet më shumë si një cilësi e 
serive ekonomike sesa si një proces statistikor. Rasti është shumë 
më i fortë kur numri i vrojtimeve është relativisht i vogël (më pak se 
70) dhe mbulon një periudhë të shkurtër kohore (vetëm 14 vjet).

15 Këtu përjashtohen vetë eksportet (dhe eksportet, pa naftën dhe energjinë), të cilat 
janë gjithashtu stacionare në nivel kur përfshihet një trend. Këto çështje shfaqen gjatë 
testimit të vëllimit të import-eksporteve të produkteve të industrisë prodhuese, ndonëse 
ato raportohen vetëm për qëllime krahasimi. Vrojtimi vëren se seritë kanë një tendencë 
të qartë në rritje. numri i vogël i vrojtimeve dhe luhatjet e mëdha rreth kësaj tendence 
ndikojnë në rezultatet e rrënjës. Rezultatet për këtë seri tregojnë gjithashtu probleme të 
vogla me diagnostikat e tjera.
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në rastin kur konsiderohet një periudhë më afatgjatë, rezultatet 
e testit të rrënjës njësi për eksportet konfirmojnë praninë e një trendi 
stokastik në seri. në të vërtetë, prania e një trendi stokastik është 
ajo çfarë supozon dhe teoria ekonomike, duke qenë se eksportet 
nxiten kryesisht nga niveli i të ardhurave të partnerit të huaj tregtar, 
ku ky i fundit është vetë jostacionar. Për qëllime të këtij studimi, 
seria e eksporteve konsiderohet në testimin e kointegrimit, ndonëse 
shumë konsideratë i jepet edhe gjatë analizimit të marrëdhënies 
kointegruese. stacionariteti i trendit trajtohet duke ndjekur rregulla 
teorike strikte për përcaktimin e numrit të vektorëve të kointegrimit 
dhe të atij të termave përcaktues (deterministikë) të përfshirë, siç 
trajtohet gjerësisht në seksionet e mëposhtme mbi metodologjinë.

3.2.2 metoda

Elasticitetet afatgjata

një qasje klasike për vlerësimin e elasticiteteve është ajo nga 
johansen (1988) (1991). trendi stokastik i pranishëm në të dhënat 
kërkon një analizë kointegrimi në vlerësimin e elasticiteteve. 
Kjo qasje propozon një mekanizëm të Korrigjimit të Vektorit të 
gabimit (që këtej e tutje VeCm) për përcaktimin e marrëdhënies 
kointegruese dhe vlerësimin e koeficientëve afatgjatë të ekuilibrit 
përmes metodës ml. metoda gëzon veçori të pëlqyeshme në 
drejtim të gjenerimit të një ekuilibri afatgjatë, krahas trajtimit të 
dinamikave të tij afatshkurtra, dhe zgjidh problemin e simultanitetit 
ndërmjet variablave. Përfaqësimi VeCm johansen kryen testimin si 
më poshtë:

 ∆Zi,t= ∑ Γt-j* ∆Zi,t-1+Π * Zi,t-1+Φdi,t+εi,tj=1

k

ku,
Zi,t është vektori i të gjithë variablave endogjenë “n” në sistem,

Γi,t-j është matrica e koeficientëve afatshkurtër (n variabla x n 
ekuacione) që nxisin procesin,
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 Π=αβ’ = ( α11 … α1N
… … …

αN1 … αNN
) ( β11 … βN1

… … …
β1N … βNN

)
është matrica e koeficientëve të variablave n në nivele të 

kointegruara, e cila është produkt i shpejtësive të rregullimeve (α’s) 
dhe i koeficientëve afatgjatë (β’s),

Ф është vektori i koeficientëve afatshkurtër për termat 
deterministikë në modelin VaR, i cili mund të jetë i barabartë ose i 
ndryshëm nga zero.

εi,t është vektori i termave të gabimit i.i.d me mesatare zero dhe 
variancë të përcaktuar.

testimi për kointegrim ndërmjet variablave në Zi,t kryhet duke 
përdorur testin e gjurmimit lR (trace test). ai teston hipotezën zero 
që gjendet në pjesën më të madhe të vektorëve kointegrues “r”, 
duke përdorur statistikën “trace”:

LRTR (r|k)= -T∑ ln(1-λi)i=r+1

k

ku λi është vlera eigen më e madhe e matricës Π. Vlerat kritike 
asimtotike përftohen nga macKinnon-haug-michelis (1999).16 
Kushti i duhur i radhitjes për identifikimin e secilit vektor kointegrues 
konsiderohet për variabla potencialisht dhe pamjaftueshmërisht 
ekzogjenë. johansen (1995) paraqet kushtet nën të cilat kufizime 
të tilla janë përgjithësisht identifikuese.

Konstantja e parametrit

testimi për konstanten e parametrit bën të nevojshëm krahasimin 
e sjelljes së mbetjeve të vlerësimit në nënkampionë të ndryshëm. Për 
parametrat e qëndrueshëm, veçoritë e mbetjeve në nënkampionë 
nuk duhet të ndryshojnë. Këto testime janë aplikuar në ekuacionet 

16  Vlerat kritike të mhm të përdorura nga paketa eviews ndryshojnë nga ato të 
raportuara nga johansen dhe juselius (1990).
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e kointegrimit afatgjatë.17 testimet zbatohen për kampionin 
e periudhës 1998-t2 2010. si rregull i përgjithshëm, pika e 
ndërprerjes vendoset në përqindjen e 85 të numrit të vrojtimeve. 
Pjesa më e madhe e evidencës nga raportet periodike sugjeron 
se ngadalësimi në aktivitetin ekonomik si pasojë e krizës globale 
ndodhi pas vitit 2009 (Raporti Vjetor, 2010).

3.3 testimi

gjatë testimit për kointegrim ndërmjet variablave makro-
ekonomikë me një numër të vogël vrojtimesh (përgjithësisht në 
intervalin 50-70 vrojtime), dalin disa çështje për diskutim. numri i 
vogël i vrojtimeve ngre pikëpyetje jo vetëm mbi qëndrueshmërinë e 
vlerësimeve, por dhe mbi testimin për kointegrim. juselius (2006) 
sugjeron atë që konsideron teorinë ekonomike dhe rezultatet e 
testit të rrënjës njësi, si bazë për numrin e vektorëve kointegrues 
dhe të termave deterministikë (shtojca 1. tabelë 1.1). megjithatë, 
siç dokumentohet dhe në seksionin e mëparshëm, numri i vogël 
i vrojtimeve ngre pyetje të ngjashme edhe për rezultatet e rrënjës 
njësi. Kështu, është e rëndësishme të kemi një mbështetje të fortë 
teorike për llojin e ekuacioneve të regresuar dhe t’i interpretojmë 
këto rezultate në mënyrën e duhur duke u bazuar në teorinë 
ekonomike.

Përgjithësisht, gjatë testimit për kointegrim ndërmjet vëllimit 
tregtar, të ardhurave dhe çmimeve, pritet që të ekzistojë vetëm 1 
marrëdhënie kointegrimi, ku vëllimi tregtar i përgjigjet të ardhurave 
dhe çmimeve. testimi në kampionë të vegjël mund të sugjerojë më 
shumë ose më pak se 1 vektor kointegrimi, duke qenë se statistikat 
e testimit për kointegrim ndikohen mjaft nga numri i vrojtimeve dhe 
i informacioneve mbi këta kampionë të vegjël. zhvillimi i vlerave 
kritike të reja (shiko Reihnsel dhe ahn (1992), johansen (2002)) 
është një mënyrë se si mund të trajtohet kjo çështje. 

Ky material mbështetet më shumë në teorinë ekonomike, e cila 
sugjeron se ekziston vetëm një marrëdhënie kointegrimi ndërmjet 
17 është mjaft tunduese që këto aplikime të bëhen në bazë sistemi, ndonëse pjesa 
më e madhe e variablave të tjerë janë pak ekzogjenë ndaj procesit. Rezultatet e testit 
paraqiten në shtojcën 1.
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këtyre variablave. Rezultatet e testit standard të kointegrimit të 
modelit të kërkesës për importe dhe eksporte konfirmojnë unikalitetin 
e këtij vektori të kointegrimit (CV). me qëllim zgjedhjen e numrit të 
termave deterministikë në vektorin e kointegrimit, në këtë material 
supozohen vetëm konstantet në CV dhe sistemin VaR, të bazuara 
në rezultatet e testit të rrënjës njësi. Kështu, konsiderohet një VaR i 
kointegruar vetëm me një konstante në CV dhe VaR (shiko shtojca 
1. tabelë 1.2, tabelë 1.3, tabelë 1.4). gjithashtu, gjatë testimit 
me më shumë se tre variabla, testet mund të sugjerojnë 2 CV, duke 
qenë se shkalla e lirisë bie ndjeshëm. mospërputhje të tilla janë 
shumë të zakonshme në rastin kur në VaR shtohen variabla të tjerë 
dhe kur numri i vrojtimeve është i vogël. duke u bazuar në juselius 
(2006) mbi kointegrimin në rastin kur numri i vrojtimeve është i 
vogël, numri i CV-ve është kufizuar vetëm në 1, me përjashtim të 
rasteve kur justifikohet nga teoria ekonomike.18

Për testimin e elasticiteteve për vëllimin tregtar në shqipëri 
shfaqen të paktën tre mangësi:

• Së pari, disa prej variablave nuk janë të disponueshëm, kështu 
që ato ndërtohen ose plotësohen pjesërisht për qëllim të këtij 
studimi (si për shembull, indekset e çmimeve). Kjo mund të 
çojë në anshmëri për shkak të vlerësimit nga ana e autorit.

• Së dyti, numri i vrojtimeve është i vogël për intervalin e 
pranueshëm për këto lloj testesh, duke përbërë gjithashtu 
burim anshmërie.

• Së fundi, vëllimet tregtare nuk janë homogjene ndërmjet 
nëngrupeve të tyre. disa mallra kanë një peshë shumë të 
ndryshme në vëllimin e përgjithshëm të tregtisë në eurozonë, 
kundrejt peshës së tyre në fluksin e tregtisë në shqipëri, 
ndërkohë që çmimet e tyre mund të ndryshojnë në mënyrë 
të konsiderueshme nga indeksi i çmimeve agregate të të 
gjithë grupit.

duke qenë se jo të gjitha këto mangësi mund të trajtohen në 
këtë material, seksioni në vijim konsideron disa prej tyre pjesërisht.

18 Për diagnostika të mëtejshme testimi, shiko shtojca 1. tabela dhe grafikë. disa nga 
rezultatet e testit bëhen të disponueshme vetëm me kërkesë pranë autorit.
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4. sPeCiFiKimet e modelit dhe Rezultatet

4.1 sPeCiFiKimi i eKuaCioneVe

me qëllim trajtimin e pjesshëm të disa prej çështjeve më lart, në 
këtë material testohen disa specifikime alternative të ekuacioneve 
të import-eksporteve.

(i) ekuacioni i eksporteve

ekuacioni kryesor formulohet si në specifikimin teorik të 
përshkruar në seksionin 2.1, me vetëm një variabël të të ardhurave 
dhe çmimeve. specifikimet alternative përfaqësojnë nëngrupet e 
tregtisë së eksporteve, pa naftën, (“X_fm”) dhe eksporteve të 
industrisë prodhuese (“X_m”).19

duke ndjekur marquez dhe mcneilly (1988), elasticitetet për 
nëngrupet e vëllimeve tregtare konsiderohen duke u bazuar në 
klasifikimin sitC të përmendur më lart. Klasifikimi për tregtinë, pa 
naftën, është me interes të veçantë për shkak të peshës së madhe 
të vëllimeve tregtare të naftës si një produkt i vetëm. një elasticitet 
më i lartë (nëse konsiderohet si një mall luksi) ose më i ulët (nëse 
konsiderohet si një mall i domosdoshëm për ekonominë) mund të 
ndikojë mbi mesataren e elasticitetit (të të ardhurave dhe çmimeve) 
të vëllimeve tregtare. mjaft autorë të shquar i kanë kushtuar interes 
tregtisë, pa naftën (dornbusch 1985; Cline, 1984; Riedel, 1984). 
ekuacioni i eksporteve, duke përfshirë nëngrupet, përkufizohet si 
më poshtë:

X_it=Π(Yt
f , pxt

h )  ∀i=all, fm, mpt
f et * pt

f  (5.10-5.12)

Çmimi relativ i eksporteve (RPXt) jepet si raport i çmimit të 
eksporteve (në monedhën vendase) dhe produktit të çmimeve të 
huaja të prodhimit dhe kursit të këmbimit. 

19 eksportet e industrisë prodhuese përfshijnë zërat 5-9 të sitC (Klasifikimi 
ndërkombëtar standard i tregtisë).



-29-

një specifikim alternativ ka për qëllim identifikimin e rolit të kursit 
të këmbimit në rëndësinë e elasticitetit të çmimeve të eksporteve. 
Kështu, ekuacioni formulohet si më poshtë (duke përfshirë rastet 
për nëngrupet):

X_it=Δi(Yt
f , pxt

h
, et

 )  ∀i=all, fm, mpt
f pt

f  (5.20-5.22)

ndarja e variablit të çmimeve në tre terma të ndryshëm mund 
të jetë tunduese, por nisur nga numri i vogël i vrojtimeve, një 
eksperiment i tillë do të kërkonte shumë kujdes në ndërtimin e një 
rasti të qëndrueshëm.

(ii) specifikimi alternativ i ekuacionit të eksporteve

një specifikim alternativ ndërtohet duke përdorur deflatorin e 
eksportit PXe, që çon në një çmim relativ të eksporteve në monedhë 
të huaj RPXe (Figurë 2). një variabël i tillë vlerëson ndryshimet në 
çmimet relative, të cilat nuk vijnë as nga ndryshimet në kursin e 
këmbimit e as nga ato në kostot e punës për njësi në vend. Kursi i 
këmbimit reflekton luhatje në indeksin e çmimeve relative për shkak 
të luhatjeve të tij.20 Ky specifikim është po aq i mirë sa dhe supozimi 
se vëllimi i eksporteve i deflatuar nga PXh i matur në vend është i 
njëjtë me vëllimin e eksporteve i deflatuar nga PXe (grafik 2).

Për sa i përket specifikimit bazë (ekuacioni 5.20) të paraqitur më 
lart, modeli i ri shkruhet si më poshtë:

X_it=Δi(Yt
f, PXt

e
, et

 )  ∀i=all, fm, mPt
f

 
(5.30 - 5.32)

  
ku, (PXt

e) është indeksi i ri i çmimit të eksporteve i bazuar në 
indekset e vlerës për njësi të importeve të eurozonës, dhe të gjithë 
variablat e tjerë si në ekuacionin (5.20).

20  një bashkërendim alternativ me kuadrin teorik mund të ishte përdorimi i kursit real 
të këmbimit. Për arsye pragmatike, çmimi relativ i eksporteve mund të konsiderohet si 
deflator për përftimin e kursit real të këmbimit. Vlerësimet alternative duke përdorur 
ReR në të njëjtin specifikim prodhoi rezultate shumë të ngjashme. Rezultatet bëhen të 
disponueshme me kërkesë pranë autorit.
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(iii) elasticiteti i ofertës në ekuacionin e eksporteve

mangësia e mundshme teorike e përqasjes standarde është që ajo 
mund të mos arrijë të reflektojë elasticitetin e ofertës së eksporteve, 
duke çuar kështu në vlerësime të anshme. një mënyrë e tërthortë 
për trajtimin e këtij aspekti është që rënien në kostot e punës për 
njësi ta konsiderojmë ekuivalente me rritjen e produktivitetit. Për 
shkak të kostove relativisht më të ulëta të punës për njësi, çka 
ndihmon eksportet, rritja e produktivitetit duhet që gjithashtu të 
kishte kontribuuar në rritjen e ekonomisë në tërësi me një ritëm më 
të shpejtë. Kjo na kthen në argumentimin e Riedel (1984) lidhur 
me praninë e faktorëve të ofertës, ndonëse ndryshimet në çmimet 
relative mund të rezultojnë për shkak të faktorëve të ndryshëm nga 
thjesht rënia e kostove të punës për njësi.

Pjesa më e madhe e autorëve sugjerojnë përfshirjen e Pbb-së në 
vend si faktor i ofertës, domethënë produktivitetin e punës që çon 
në rritjen e kapacitetit të prodhimit për një çmim të caktuar, duke e 
bashkërenduar me propozimin e goldstein dhe Khan (1978). Por 
në rastin e një numri të vogël vrojtimesh, seria e rregullt tremujore 
e Pbb-së ka disavantazhin e të qenurit nën ndikimin e fortë të 
faktorëve të kërkesës. Këto luhatje mund të mbizotërojnë tendencën 
e përgjithshme brenda një kohe të shkurtër. ideja e zgjerimit të 
kapacitetit të prodhimit ose rritjes së produktivitetit supozon një 
tendencë zgjerimi të zbutur dhe graduale, e cila mund të ndikojë 
mbi rritjen e eksporteve përtej çmimeve të eksporteve dhe kërkesës.

Për trajtimin e kësaj mangësie, Pbb-ja vjetore për frymë me 
çmime konstante interpolohet në mënyrë lineare në të dhëna 
tremujore. Kjo ka përparësinë e neutralitetit ndaj rritjes për shkak të 
rritjes së popullsisë dhe, për rrjedhojë, ofron një matje më të mirë 
të produktivitetit dhe stokut të kapitalit në periudhën afatmesme 
dhe atë afatgjatë. transformimi linear në të dhëna tremujore gëzon 
gjithashtu veçorinë e zbutjes, që e sterilizon atë nga çdo korrelacion 
me Pbb-në e huaj, për shkak të cikleve të biznesit dhe ndërlidhjes 
së ekonomisë shqiptare me atë të eurozonës. megjithatë, një 
korrelacion i tillë në bazë vjetore mund të ndikojë mbi vlerësimin e 
elasticitetit të të ardhurave. gjithashtu, variabli mund të vlerësojë 
efektet e akumulimit të mëtejshëm të kapitalit ose përmirësimit të 
teknologjisë dhe aftësive.
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duke vijuar me specifikimin e ekuacionit (5.30) dhe atë teorik 
në ekuacionin (2’) në kuadrin teorik në seksionin 1.1, modeli i ri i 
ekuacionit të eksporteve formulohet si më poshtë:

 
 (5.40 -5.42)

ku, (kt) është Pbb-ja për frymë në vend me çmime konstante, dhe 
pjesa tjetër si në ekuacionin (5.30).

(iv) ekuacioni i importeve

analiza e mësipërme shërben si bazë për ekuacionin e importeve. 
Kërkesa për importe do të varet nga kërkesa e brendshme agregate 
dhe çmimi relativ i importeve. si përafrues për kërkesën për importe, 
në literaturë është i zakonshëm përdorimi i Pbb-së (përfshirë 
ose përjashtuar eksportet), kërkesës së brendshme agregate ose 
prodhimit industrial.21 Variabli i çmimeve është raporti i çmimit 
të importeve në monedhën vendase ndaj indeksit të çmimeve të 
prodhimit në vend. ekuacionet kryesore teorike specifikohen për 
vëllimin e importeve, si dhe për dy nëngrupet, importet, pa naftën, 
dhe produktet e industrisë së prodhimit (sitC 5-9).22

  tre ekuacionet 
kryesore formulohen si më poshtë:

M_it=f (Yt , PMt
e * et

 )  ∀i=all, fm, mpt pt
 (5.50-5.52)

ku, (PMt
e) është çmimi i importeve në euro, (et ) është kursi 

nominal i këmbimit, Pt është indeksi i çmimeve të prodhimit në 
vend, ndërkohë që Pt

Yt është variabli i Pbb-së reale në vend. deflatori 
i Pbb-së nuk është i njëjtë me indeksin e çmimeve të prodhimit, me 
qëllim shmangien e çrregullimeve të mundshme.23

21 brussiere et al. (2011) konsideron përafruesen e intensitetit të rregulluar të importeve, 
e cila konsiston në elementë përbërës të Pbb-së me pesha të ndryshme.
22 seria e importeve, përjashtuar naftën dhe prodhimin industrial (sitC 0-2.4), që 
përfshin ushqimet dhe materialet e papërpunuara, është shumë e luhatshme në 
krahasim me mesataren e saj. Për arsye pragmatike, në këtë material është zgjedhur 
testimi i rëndësisë së saj për importet e prodhimit industrial.
23 Për këtë qëllim, përafruesi i kërkesës agregate është deflatuar me inflacionin e 
çmimeve të konsumit.

X_it=Δi(Yt
f , PXt

e
, et

 
, kt)  ∀i=all, fm, mPt

f Pt
*
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Për të verifikuar ekzogjenitetin potencial të kursit të këmbimit ose 
çmimit relativ të importeve, specifikimi me një variabël të veçantë 
të kursit të këmbimit është si vijon:

M_it=Ωi(Yt , PMt
e
, et

 )  ∀i=all, fm, mPt Pt
 (5.60-5.62)

Çmimi i importeve është, në një shkallë të ulët, ekzogjen ndaj 
procesit për shkak të fillesës së tij, ndërkohë që kursi i këmbimit është 
potencialisht endogjen dhe, si rezultat, mund të jetë një përcaktues 
kryesor i çmimit relativ të tregtisë. një argument i dytë është interesi 
i veçantë në të si një faktor korrigjues i bilancit tregtar.24

diagnostikat kryesore të testit dhe rezultatet e tij lidhur me numrin 
e vektorëve kointegrues në të gjitha specifikimet e mësipërme 
paraqiten në shtojcën 1.

4.2 Rezultatet

4.2.1 elastiCitetet e eKsPoRteVe

Rezultatet e testit për ekuacionet (5.10-5.12) dhe (5.20-5.22), 
duke përdorur indeksin e çmimit të eksporteve të matur në vend, 
paraqiten në Figurën 3. Rezultatet tregojnë elasticitet të lartë të të 
ardhurave dhe çmimeve të eksportit, ku eksportet rriten me 3.68% 
për çdo 1% rritje të Pbb-së jashtë, dhe ulen me 1.6% për çdo 
1% rritje në çmimin relativ të eksporteve (Figura 3). Përgjithësisht, 
prania e eksporteve të naftës mund t’i nënvlerësojë këto elasticitete 
për shkak të elasticiteteve potencialisht të ndryshme të të ardhurave 
dhe çmimeve (duke qenë se vendi eksportues është i vogël dhe 
çmim-marrës). nëse shikojmë mënyrën se si ndryshon elasticiteti 
i të ardhurave përgjatë nëngrupeve të eksporteve, vërejmë se 
elasticitetet e të ardhurave janë të ngjashme.25

24 në këtë material konsiderohet një deflator alternativ i çmimeve përkatëse për secilin 
nëngrup të tregtisë (përjashtuar naftën dhe prodhimin industrial). Rezultati kryesor nuk 
paraqet ndryshime, ndërkohë që synimi është ruajtja e rezultateve të krahasueshme 
përgjatë specifikimeve.
25 duke qenë se secili nëngrup është i grupuar, është e pamundur të arrihet në 
përfundime të qëndrueshme.
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Figurë 3. Elasticitetet nga ekuacioni i eksporteve.

eksporte total eksporte, 
pa naftën

industri 
prodhuese eksporte total eksporte, 

pa naftën
industri 

prodhuese

(5.10) (5.11) (5.12) (5.20) (5.21) (5.22)

y 3.68 3.60 3.39 y 3.95 3.79 3.58
(s.e) (-0.193) (-0.215) (-0.209) (s.e) (-0.117) (-0.153) (-0.188)

RPX -1.60 -1.81 -1.16 RPX♣ -1.01 -1.36 -1.79
(s.e) (-0.387) (-0.422) (-0.420) (s.e) (-0.292) (-0.374) (-0.471)

e 1.47 1.64 1.20
(s.e) (-0.218) (-0.284) (-0.349)

gabimi standard në kllapa. i konsiderueshëm në nivelin 1%, me përjashtim të rasteve 
kur shprehet ndryshe. (*) i konsiderueshëm në nivelin 5%. (**) i konsiderueshëm në 
nivelin 10%. (***) jo i konsiderueshëm.
 ♣ Referojuni specifikimeve të modelit në ekuacionin (5.10) dhe (5.20) për përkufizimin 
e variablit të indeksit të çmimeve relative (RPX) në ekuacionin (5.10) dhe (5.20).

elasticiteti i lartë i të ardhurave të eksporteve është në intervalin e 
gjetjeve për vendet në zhvillim (Figurë 1). norma mesatare e rritjes 
në shqipëri luhatet në 6% për periudhën e konsideruar, ndërkohë 
që për be-në luhatet në intervalin 2-3% (burimi: eurostat). Këto 
norma mesatare rritjeje janë në linjë me elasticitetin e të ardhurave 
të vëllimit të eksporteve, i cili është konsiderueshëm më i lartë sesa 
raporti korrespondues prej rreth 2. duke shtuar faktin që raporti 
midis eksporteve të përgjithshme dhe Pbb-së u rrit nga rreth 7% 
në vitin 1998 në rreth 14-15% në vitin 2011, është e sigurt që 
vlerësimet për elasticitetin e të ardhurave për specifikime të 
ndryshme të funksionit të eksporteve luhaten brenda një intervali 
në linjë me raportin më lart.

nuk ka një dakordësi të përcaktuar qartë lidhur me intervalin e 
elasticitetit të çmimit të eksporteve. gjetjet variojnë në mënyrë të 
konsiderueshme nga zero në 2, ose madje dhe në 3 (Figurë 1). 
Vlerësimet për elasticitetin e çmimeve bien në kufirin e sipërm të këtij 
intervali, duke u luhatur nga 1.6 për eksportet e përgjithshme në 
1.8 për eksportet, pa naftën, dhe 1.16 për eksportet e produkteve 
industriale. duke qenë se indeksi i çmimeve relative është raporti 
i dy indekseve të çmimit (dhe kursit të këmbimit), mund të jetë e 
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dobishme që të identifikohet ndikimi i kursit të këmbimit në indeksin 
e çmimeve relative. arsyeja është se nisur nga seria e shkurtër e 
indeksit të çmimit të eksporteve në monedhën vendase dhe shtesave 
të bëra (shiko shtojcën 2 për përshkrimin e të dhënave), dhe duke 
qenë se rezultatet varen jashtëzakonisht shumë nga cilësia e të 
dhënave, nga pikëpamja e politikëbërjes, do të ishte me interes 
njohja e ndikimit relativ të kursit të këmbimit mbi një ekuilibër të 
tillë.

Rezultatet konfirmojnë se, kur konsiderohet si një variabël 
i veçantë, kursi i këmbimit i përket marrëdhënies afatgjatë që 
përcakton vëllimin e eksporteve (Figura 3, ekuacionet 5.20-5.22), 
ndonëse është, në nivel të ulët, ekzogjen ndaj procesit (shtojca 2, 
tabelë 1.5).

4.2.2 elastiCiteti i Çmimit të eKsPoRteVe dhe KuRsi i Këmbimit

Vlera e lartë e elasticitetit të kursit të këmbimit dhe çmimi në 
vend i eksporteve në ekuacionin (5.20) ngre pikëpyetje mbi cilësinë 
e tyre. në vend të tij, përdoret një indeks alternativ i çmimeve (PXe), 
duke përfituar nga ekzogjeniteti i tij ndaj procesit dhe nga fakti se 
ai nuk ndërvepron me kursin e këmbimit.

X_it=Δi(Yt
*
, PXt

e
, et

 )  ∀i=all, fm, mPt
* Pt

*

 
(5.30 - 5.32)

Rezultatet e testit të ekuacionit të mësipërm jepen në Figurën 4. 
Rezultatet sugjerojnë se avantazhi në çmim i eksporteve shqiptare 
reflektohet më mirë nga kursi i këmbimit, ndërkohë që koeficienti 
i variablit të çmimeve relative të eksportit (në monedhë të huaj) 
nuk ndryshon statistikisht nga zero. Vlerësimet për elasticitetin e 
të ardhurave nuk ndryshojnë shumë nga ato në specifikimin e 
mëparshëm të funksionit të kërkesës për eksporte (ekuacionet (5.20) 
– (5.22) në Figurën 3). Komenti i fundit i atribuohet vlerësimeve të 
elasticitetit të kursit të këmbimit.

ndër koeficientët e vlerësuar, ekziston një që të tërheq vëmendjen. 
elasticitetet e kursit të këmbimit në këtë specifikim janë pothuajse 
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sa gjysma e atyre në ekuacionet (5.20)-(5.22) në seksionin e 
mëparshëm, të vlerësuara duke përdorur indeksin e çmimit të 
eksporteve të matur në vend. elasticiteti i kursit të këmbimit të 
vëllimit të eksporteve të përgjithshme në ekuacionin (5.20) është 
1.47, ndërkohë që në ekuacionin (5.30) është 0.88. diferenca 
është akoma më e madhe në rastin e ekuacioneve të eksportit, pa 
naftën.

Figurë 4. Elasticitetet e të ardhurave dhe çmimeve të eksportit (PXe bazuar 
në indekset e vlerës për njësi të importeve të Eurozonës).26

total(5.30) jo-naftë(5.31) industri prodhuese (5.32)

yf 3.79 3.59 3.50
( -0.119) (-0.126) (-0.194)

RPXe 0.27(***) 0.19(***) 0.61(***)
(-0.324) (-0.342) (-0.524)

e 0.88 0.63 0.17(***)
(-0.195) (-0.206) (-0.316)

gabimi standard në kllapa. të gjitha vlerësimet të konsiderueshme në nivelin 1%, me 
përjashtim të rasteve kur shprehet ndryshe.
(*) e konsiderueshme në nivelin 5%. (**) e konsiderueshme në nivelin 10%. (***) jo e 
konsiderueshme.

ekziston një argument potencial që mund të shpjegojë hendekun 
midis dy grupeve të vlerësimeve. indeksi i çmimeve relative të 
eksportit i përdorur në ekuacionin (5.20) mund të reflektojë luhatjet 
në kursin e këmbimit dhe të ndërveprojë me të në atë ekuacion. në 
rastin e përdorimit të indeksit të çmimit të eksporteve në monedhë 
të huaj (PXe), indeksi i çmimeve relative (RPXe) nuk është statistikisht 
i rëndësishëm dhe, për rrjedhojë, vlerësimi i elasticitetit të kursit 
të këmbimit mund të jetë i pastruar nga çdo ndërveprim me të. i 
gjithë argumenti mbështet mënyrën se si matet indeksi i çmimit të 
eksporteve në vend dhe përmbajtjen e kursit të këmbimit në serinë 
e përftuar.

një gjetje e dytë është që elasticitetet e të ardhurave iu afrohen 
vlerësimeve të mëparshme. ato nuk përputhen me elasticitetin 

26 Rezultatet e elasticitetit për një specifikim ku kursi i këmbimit është pjesë e termit 
“Çmimi Relativ i eksporteve”, domethënë (RPXe=PXt

e * et
 )Pt

* , jepen në shtojcën 1, tabelë 1.10.
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e pritur të të ardhurave në periudhën afatgjatë prej rreth 1 të 
supozuar në literaturën teorike. Por një gjetje e tillë teorike kërkon 
supozime mjaft të forta në drejtim të rritjes ekonomike relative të 
të dy partnerëve tregtarë. një vend në zhvillim rritet të paktën 2-3 
herë më shpejt sesa një vend i zhvilluar. në mënyrë që raporti i 
eksporteve ndaj Pbb-së të rritet, ashtu siç supozohet për një vend në 
zhvillim në procesin e përafrimit, nevojitet një koeficient më i lartë, 
nëse rritja e eksporteve nuk subvencionohet nga një monedhë e 
zhvlerësuar ose produktivitet i lartë. ndërkohë që një produktivitet 
më i lartë do të çonte, në mënyrë të ngjashme, në rritjen e Pbb-së 
në vend. një rast i tillë trajtohet në seksionin në vijim. 

testet e stabilitetit për secilin nga ekuacionet e kointegrimit 
afagjatë jepen në shtojcën 1. (tabelë 1.8 dhe tabelë 1.9).

 
4.2.3 elastiCiteti i oFeRtës së eKsPoRteVe

një mangësi e mundshme teorike e përqasjes së përmendur më 
lart është që ajo mund të mos arrijë të reflektojë rritjen e eksporteve 
për shkak të asaj pjese të rritjes së produktivitetit ose rënies së 
kostove të punës për njësi që nuk reflektohet në ecurinë e kursit 
të këmbimit si një variabël çmimi. Kështu, është e logjikshme të 
pyesim se si do të reagonte vëllimi i eksporteve ndaj një rënieje të 
pagave në ekonominë në vend, domethënë kur kostoja marxhinale 
e prodhimit rritet.

Për të reflektuar të gjithë faktorët e ofertës, në këtë material 
ndiqet propozimi me kapacitetin e prodhimit të sugjeruar nga 
goldstein dhe Khan (1978) dhe i shpjeguar në seksionin 4.1. 
ekuacioni është:

X_it=Δi(Yt
*
, PXt

e
, et

,
 

kt)  ∀i=all, fm, mPt
* Pt

*  (5.40-5.42)

ku, (kt) është Pbb-ja për frymë në vend, me çmime konstante.

Rezultatet e testeve sugjerojnë një çështje mjaft interesante. 
Vlerësimet e elasticitetit të kursit të këmbimit janë statistikisht të njëjta, 
ndërkohë që përfshirja e një faktori të ofertës në marrëdhënien 
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afatgjatë ndikon (në rënie) vetëm elasticitetet e të ardhurave (Figurë 
5). ajo që mund të deduktohet nga rezultatet është që kursi i këmbimit, 
nga ana e tij, reflekton një peshë të madhe të konkurrueshmërisë 
së çmimeve të vëllimit të eksporteve. gjithashtu, elasticitetet më të 
ulëta të të ardhurave konfirmojnë ndërhyrjen e faktorit të ofertës në 
të dhe ndikimin potencial, në rastin kur përdoret Pbb-ja në vend për 
të reflektuar faktorët e ofertës.

Figurë 5. Elasticitetet e të ardhurave dhe çmimit të eksporteve me elasticitetin 
e faktorit të ofertës.

ekuacioni X X_fm X_m
-5,4 -5,41 -5,42

yf 2,32 1.94 (*) 1.19 (***)
(-0.84) (-0.86) (-1.07)

RPX_e - - -

e 0,86 0,58 0.07 (***)
(-0.16) (-0.17) (-0.21)

Pbb/frymë 0.99 (**) 1.14 (**) 1.40 (**)
(-0.60) (-0.62) (-0.77)

gabimi standard në kllapa. të gjitha vlerësimet të konsiderueshme në nivelin 1%, me 
përjashtim të rasteve kur shprehet ndryshe. (*) e konsiderueshme në nivelin 5%. (**) e 
konsiderueshme në nivelin 10%. (***) jo e konsiderueshme.

Këtu vlen të diskutohen tre çështje me rëndësi. është një deduksion 
mjaft logjik fakti që nëse një reduktim në kostot e punës për njësi do 
të kishte pasur një efekt të ndërsjellë pozitiv përmes një avantazhi të 
çmimit të eksporteve shqiptare, atëherë me kalimin e kohës, ai do 
të kishte një efekt të ndërsjellë pozitiv edhe mbi Pbb-në për frymë, 
gjithashtu. Por lind pyetja se si një gjë e tillë përshtatet me uljen e 
masës së elasticitetit të të ardhurave. një shpjegim alternativ është 
roli potencial i investimeve në Pbb-në për frymë dhe në eksporte. 
investimet rriten jo vetëm për shkak të produktivitetit, por dhe të 
stokut më të lartë të kapitalit.

megjithatë, kjo nuk përjashton faktin që rritja e produktivitetit 
ka peshë në eksporte, por që ai nuk ndikon mbi koeficientin e 
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kursit të këmbimit. Ky përfundim vlen nëse nuk do të merrnim në 
konsideratë gabimin standard relativisht të lartë të koeficientit të 
Pbb-së për frymë, që çon në një t-statistics në kufirin prej 1.85 për 
eksportet, pa naftën, dhe për eksportet e industrisë së prodhimit.

Çështja e dytë lidhet me efektet e mundshme shkakësore midis 
kursit të këmbimit dhe kostove të punës për njësi. ndërkohë që 
zhvlerësimi do të çonte në rritjen e eksporteve, ai mund të nxiste 
kosto më të larta të punës për njësi, një çështje kjo që nuk trajtohet 
në këtë material. në rastin e një rregullimi të plotë, është e vështirë 
që ai të konsiderohet si një instrument mbështetës për eksportet. 
në ekstremin tjetër, mosrregullimi i kostove do ta bënte atë një 
instrument mjaft të mirë për atë qëllim. me shumë mundësi, efekti 
neto do të varej nga gjendja e ekonomisë. 

4.2.4 elastiCitetet e imPoRtit

Vlerësimet e elasticitetit për vëllimin e importeve ndjekin 
specifikimet e ekuacionit (5.50) dhe (5.60), siç specifikohet në 
seksionin 4.1. Rezultatet e testit për elasticitetet e të ardhurave janë 
mjaft të konsiderueshme, me shenjën e duhur dhe të qëndrueshme 
për të gjitha nëngrupet e importeve (Figurë 6). Për çdo rritje 1% në 
kërkesën e brendshme agregate, vëllimi i importeve të përgjithshme 
do të rritej me rreth 1.5%. diferencat e pakonsiderueshme për të 
gjitha vlerësimet sugjerojnë se elasticiteti është i ngjashëm për 
të gjitha nëngrupet.27 Vlerësime të ngjashme në intervalin 1.5% 
konfirmohen dhe për ekonomitë e vendeve të evropës lindore 
(Figurë 1). Pritet që elasticiteti i të ardhurave të jetë më i lartë se 
njësia, ku pesha e importeve në raport me Pbb-në rritet në mënyrë 
të qëndrueshme, aktualisht në rreth 42%.

në pamje të parë, rezultatet lidhur me elasticitetet e çmimeve 
nuk janë shumë bindëse. Kur indeksi i çmimit relativ të importeve 
përkufizohet si në specifikimin (5.50), elasticiteti i çmimit të importeve 
të përgjithshme nuk është i konsiderueshëm, përveç importeve pa 

27 megjithatë, ky pohim mbart rrezik, duke qenë se nëngrupet e importeve 
konsiderohen të grupuara e, për këtë arsye, gabimet standarde përkatëse nuk mund 
të jenë të krahasueshme.
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naftën. Për çdo rritje 1% në çmimin relativ të importeve, vëllimi real 
i importeve, pa naftën, bie me 0.25%. Për produktet industriale, 
rënia është akoma më e madhe në rreth 0.35%, duke sugjeruar 
një ndjeshmëri më të vogël të importeve të produkteve ushqimore 
ndaj çmimit.

Figurë 6. Elasticitetet e të ardhurave dhe çmimeve të importeve (PMe  bazuar 
në indekset e vlerës për njësi të eksporteve të Eurozonës).28

importe total jo-naftë industri 
prodhuese  total jo-naftë industri 

prodhuese

 (5.50) (5.51) (5.52)  (5.60) (5.61) (5.62)

y 1.52 1.52 1.55 y 1.50 1.50 1.64

(s.e) (-0.075) (-0.049) -0.12 (s.e) (-0.055) (-0.042) (-0.062)

RPm_e28 -0.14 
(***) -0.25 - 0.35 (*) RPm 0.11 (***) -0.03 (***) 0.07 (***)

(s.e) (-0.116) (-0.077) (-0.16) (s.e) (-0.104) (-0.080) (-0.105)

    e -0.56 -0.59 -0.84

   (s.e) (-0.134) (-0.103) (-0.120)
gabimi standard në kllapa. e konsiderueshme në nivelin 1%, me përjashtim të rasteve 
kur shprehet ndryshe. (*) e konsiderueshme në nivelin 5%. (**) e konsiderueshme në 
nivelin 10%. (***) jo e konsiderueshme.

Kombinimi i çmimeve të importit, çmimeve në vend dhe kursit 
të këmbimit në një variabël mund të zbehë ndikimin individual të 
kursit të këmbimit mbi importet. hipotetikisht, indeksi i çmimeve në 
vend që përdoret si emërues mund ta kompensojë ndikimin e tij, 
ndërkohë që çmimet e importeve janë ekzogjenë për nga ndërtimi. 
më tej, ndërtohet një specifikim alternativ si në ekuacionet (5.60-
5.62), ku kursi i këmbimit është një variabël i veçantë. Rezultatet 
konfirmojnë ekzogjenitetin e çmimeve relative ndaj procesit 
afatgjatë, ndërkohë që gabimet standard të kursit të këmbimit 
janë mjaft të vogla (ekuacionet 5.60-5.62 në Figurën 6). as 
mosvendosja e kufizimeve në çmimet relative, për të izoluar efektet 
mbi kursin e këmbimit, nuk i ndryshoi rezultatet.

Rezultatet sugjerojnë se kursi i këmbimit reflekton, në një masë të 
madhe, elasticitetin e çmimeve të importit, ndërkohë që elasticiteti 
i të ardhurave është i njëjtë si në specifikimin e mëparshëm 
(ekuacioni 5.50). Për një rritje prej 1% në çmimet relative, e cila 

28 Variabli i çmimeve relative të importit përkufizohet si (RPM= PMt
e)Pt

* .
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në këtë kontekst vjen si pasojë e zhvlerësimit të kursit të këmbimit, 
vëllimi i importeve pa naftën bie me 0.59%. një vlerësim i ngjashëm 
prej 0.84% rezulton për importet e produkteve industriale. me 
përjashtimin e importeve të naftës, produkteve ushqimore dhe 
materialeve të papërpunuara, elasticiteti më i lartë i kursit të 
këmbimit për importet mund të sugjerojë vetëm se ato janë më pak 
elastike ndaj ndryshimeve në çmim.29 një përfundim i tillë është i 
pranueshëm teorikisht, duke qenë se materialet e papërpunuara 
konsiderohen të domosdoshme ose më pak të zëvendësueshme në 
periudhën afatmesme. testet e stabilitetit për secilin nga ekuacionet 
e kointegrimit afatgjatë të importeve paraqiten në shtojcën i. 
(tabelë 1.8 dhe tabelë 1.9).

29 mund të sugjerojë madje dhe mungesën e elasticitetit të çmimeve për të dyja 
nëngrupet, ndonëse është e pamundur të arrihet në një përfundim nga këto vlerësime.



-41-

5. Kushti m-l dhe imPliKimet e PolitiKaVe

Çështja kryesore e ngritur në këtë material ishte nëse plotësohej 
kushti marshall-lerner (m-l), duke e vlerësuar nga thjeshtësia e 
përqasjes së elasticiteteve. Kushti m-l mundëson vlerësimin e 
rolit të kursit të këmbimit në flukset tregtare. Formulimi klasik 
dhe standard i kushtit m-l, që shpreh se shuma e elasticiteteve 
duhet të jetë më e madhe se njësia, mbështetet në dy supozime 
kryesore:

a. ekonomia karakterizohet nga llogari tregtare të balancuara (ose  
 pothuajse të balancuara), dhe
b. Çmimi i flukseve tregtare kuotohet në monedhën e vendit të origjinës.

në shqipëri, eksportet përfaqësojnë rreth 1/3 të importeve. në 
mungesë të ekuilibrit në bilancin tregtar, kushti m-l modifikohet 
për shkak të hendekut të këtij bilanci sikurse më poshtë30:

ηXe ( X )-ηMe >1 M  

ku, ( X )M  është raporti i mbulimit të importeve nga eksportet (kur 
X=m dhe X/m=1, atëherë mund të aplikohet formula standarde e 
kushtit m-l).          (i)

nisur nga elasticitetet e kursit të këmbimit në ekuacionet e 
eksportit (5.30-5.32) dhe të importit (5.60-5.62), shuma e këtyre 
elasticiteteve, bazuar në kushtin e mësipërm m-l, është më pak se 
njësia për të tre rastet, duke përfshirë nëngrupet.

30 derivimi i kushtit m-l është vetëm një veprim aritmetik. Formula e mësipërme 
(i) reflekton ndikimin e elasticiteteve në eksportet neto në përqindje të Pbb-së, në 
monedhën vendase (efekti i zëvendësimit dhe i të ardhurave). Për përcaktimin e ofertës 
neto të kursit të këmbimit në tregun valutor (bilanci i pagesave), kushti m-l është
ηXe - ηMe ( M ) >1X   (vetëm për shkak të efektit të zëvendësimit).
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Tabelë 5.1 Vlerësimi i Kushtit M-L, duke marrë në konsideratë hendekun në 
bilancin tregtar.

total jo-naftë industri prodhuese

ηXe 0.88 0.63 0.17 (***)
ηMe -0.56 -0.59 -0.84

X/ Q 35.9% 34.2% 35.7%

ηXe ( 
X
M ) — ηMe 0.88 0.81 0.84

qëllimi i kësaj analize nuk është që të provojë nëse supozimi 
i dytë bazë plotësohet ose jo, por që të konsiderojë pasojat në 
këtë rast. në rast se eksportet shqiptare kuotohen në euro dhe 
çmimet e tyre janë në monedhë të huaj, atëherë kushti m-l duhet të 
modifikohet. Kështu, nëse do të konsiderohej efekti i monedhës së 
huaj për shkak të eksporteve të kuotuara në një monedhë të huaj 
(analoge me efektin e monedhës së huaj për importet), derivimi i 
m-l prodhon kushtin e mëposhtëm:

( X )(ηXe + 1) - ηMe >1 M  (ii)

analiza më lart mbështetet fuqimisht në supozimin se zhvlerësimi 
i monedhës prodhon një efekt pozitiv të monedhës (të ardhurat), 
për shkak të kuotimit të eksporteve në monedhë të huaj dhe jo në 
atë vendase, siç supozohet nga kushti bazë m-l. nën një supozim 
të tillë, elasticitetet e kursit të këmbimit vlerësohen si më të larta se 
njësia (tabelë 5.2). Rezultatet në këtë rast do të ishin në mbështetje 
të përdorimit të kursit të këmbimit si një instrument për përmirësimin 
e bilancit tregtar.

Tabelë 5.2 Vlerësimi i Kushtit M-L; për ekonomitë me eksporte të shprehura 
në monedhë të huaj.

total jo-naftë industri prodhuese

ηXe 0.88 0.63 0.17 (***)
ηMe -0.56 -0.59 -0.84

X/ M 35.9% 34.2% 35.7%

(1+ηXe) ( 
X
M ) — ηMe 1.24 1.15 1.20

*** jo e rëndësishme statistikisht.
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një implikim i dytë vjen nga elasticitetet e të ardhurave. duke 
qenë se raporti i importeve ndaj Pbb-së është rreth 42%, është 
e kuptueshme të pyesësh nga pikëpamja e politikëbërjes se si 
një stimul tipik mbi kërkesën agregate do të përkthehej në rritje 
ekonomike.

më specifikisht, është mjaft e drejtpërdrejtë të thuash se një 
stimul tipik mbi ekonominë do të synojë nxitjen e investimeve ose 
konsumit, ose të të dyjave bashkë. Çdo politikë që do të arrijë 
të rrisë kërkesën agregate me 1%, do të rrisë gjithashtu dhe 
vëllimin e importeve me 1.5%, nëse çdo gjë tjetër do të mbetej 
e pandryshuar. në mënyrë të natyrshme, një stimul mbi kërkesën 
agregate në masën 10% (duke supozuar që inflacioni nuk pëson 
rritje) do të përkthehej vetëm në rritjen e importeve me 6.3% në 
përqindje të Pbb-së, ku pjesa tjetër prej 3.7% do të ishte rritja e 
Pbb-së, nisur nga raporti i importeve ndaj Pbb-së prej 42%. nisur 
nga ky argument i thjeshtë aritmetik, atëherë lind pyetja se sa i 
vlefshëm do të ishte stimuli mbi kërkesën agregate në masën 10%, 
i cili do të rezultonte në përkeqësimin e bilancit tregtar me 6.3% të 
Pbb-së dhe në një rritje të Pbb-së neto me 3.7%? Përgjigja e kësaj 
pyetjeje shkon përtej qëllimit të këtij materiali diskutimi. megjithatë, 
ajo mbështet argumentin se për të përfituar maksimalisht nga një 
stimul në drejtim të rritjes së Pbb-së, kërkohet gjithashtu ofrimi i 
një “avantazhi të çmimeve”, me qëllim që stimuli të synojë rritjen 
ekonomike në vend dhe jo përkeqësimin e llogarisë së jashtme.

Çështja e fundit lidhet me vijën 45-gradë të Krugman, e cila 
lidh elasticitetet me normat relative të rritjes. në këtë kontekst, lind 
pyetja nëse janë normat relative të rritjes ato që janë endogjene 
ndaj procesit, apo vlerësimet e elasticitetit. në periudhën afatgjatë, 
të dyja ndoshta mund të jenë endogjene dhe të rregulluara, siç 
sugjeron dhe argumenti i Krugman, por të dhënat në analizë 
konsiderohen vetëm për një periudhë 14-vjeçare. gjatë periudhës 
afatmesme, variablat mund ta kenë më të lehtë për t’u rregulluar 
sesa koeficientët e elasticitetit, në veçanti për një ekonomi në 
zhvillim.
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Tabelë 1.2 Testet “trace” për ekuacionet e eksportit (5.10-5.12);
(të bazuara në PXh).
selected (0.05 level*) number of Cointegrating Relations by model at lag 1.

data trend none C C
l-R CV c c C
l-R CV no -trend no-trend trend

X_all = f (yf, RPX) eq (5.10) 1 1 2
X_non-oil = f (yf, RPX) eq (5.11) 1 1 1
X_manuf = f (yf, RPX) eq (5.12) 3 1 1

X_all = f (yf, RPXe, e) eq (5.20) 2 1 2
X_non-oil = f (yf, RPXe, e) eq (5.21) 2 2 2
X_manuf = f (yf, RPXe, e) eq (5.22) 2 2 3

*Vlerat kritike të bazuara në macKinnon-haug-michelis (1999).

Tabelë 1.3 Testet “trace” për ekuacionet e eksportit (5.30-5.32);
të bazuara në PXe.
 selected (0.05 level*) number of Cointegrating Relations by model at lag 1.
  

data trend none C C

l-R CV c c C

l-R CV no -trend no-trend trend

 

X_all = f (yf,RPXe, e) eq (5.30) 1 1 1

X_non-oil = f (yf, RPXe, e) eq (5.31) 2 1 1

X_manuf = f (yf, RPXe, e) eq (5.32) 2 1 1

 

X_all = f (yf, RPXe, e,y) eq (5.40) 1 1 0

X_non-oil = f (yf, RPXe, e, y) eq (5.41) 1 1 0

X_manuf = f (yf, RPXe, e, y) eq (5.42) 1 1 1

     
*Vlerat kritike të bazuara në macKinnon-haug-michelis (1999).

Tabelë 1.4 Testet “trace” për ekuacionet e importit (5.50-5.52).
selected (0.05 level*) number of Cointegrating Relations by model at lag 1.

data trend none C C
l-R CV c c C
l-R CV no -trend no-trend trend
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m_all = f (y, RPm) eq (5.50) 2 1** 0
m_non-oil = f (y, RPm) eq (5.51) 2 1** 0
m_manuf = f (y, RPm) eq (5.52) 2 1 1

m_all = f (y, RPme, e) eq (5.60) 2 1 1
m_non-oil = f (y, RPme, e) eq (5.61) 2 1 0
m_manuf = f (y, RPme, e) eq (5.62) 2 1 0

* Vlerat kritike të bazuara në macKinnon-haug-michelis (1999). (**) e konsiderueshme 
në përkatësisht 6% dhe 7.5%.

Tabelë 1.5 Testimi për ekzogjenitet të dobët me çmimet e eksportit të 
matura në vend (teste të përbashkëta).

eq. (5.10) (5.11) (5.12) (5.20) (5.21) (5.22)

Δ X -0.395 -0.295 -0.352 Δ X -0.465 -0.281 -0.263

(s.e) (-0.096) (-0.090) (-0.086) (s.e) (-0.108) (-0.098) (-0.080)

Δ Yf - - - Δ Yf - - -

(s.e) - - - (s.e) - - -

Δ RPX -0.142 -0.148 -0.125 Δ RPX -0.219 -0.219 -0.155

(s.e) (-0.035) (-0.035) (-0.032) (s.e) (-0.044) (-0.044) (-0.033)

Δ e Δ e - - -

(s.e) (s.e) - - -

joint χ2
(1) 0.680179 1.087849 0.509191 joint χ2

(2) 2.7335 2.2069 2.9188

χ2
(k) critical(95%) 3.841 3.841 3.841 χ2

(2) critical(95%) 5.991 5.991 5.991

* shiko ekuacionet përkatëse për përfaqësimin e variablave.

Tabelë 1.6 Testimi për ekzogjenitet të dobët në ekuacionet e eksportit 
(5.30-5.32) (teste të përbashkëta).

Eq. (5.30) (5.31) (5.32) Eq.(5.40) (5.41) (5.42)

Δ X -0.648 -0.631 -0.459 Δ X -0.760 -0.700 -0.598

(s.e) (-0.112) (-0.119) (-0.097) (s.e) (-0.128) (-0.122) (-0.099)

Δ Yf - - - Δ Yf - - -

(s.e) - - - (s.e) - - -
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Δ RPX - - - Δ RPX - - -

(s.e) - - - (s.e) - - -

Δ e - - - Δ e - - -

(s.e) - - - (s.e) - - -

Δ Y/capita Δ Y/capita - - -

(s.e) (s.e) - - -

joint χ2
(3) 2.319301 1.433382 1.197281 joint χ2

(4) 6.1208 4.4789 4.7540

χ2
(3) critical(95%) 7.815 7.815 7.815 χ2

(4) critical(95%) 9.488 9.488 9.488

* Referojuni specifikimeve të ekuacionit përkatës për përfaqësimin e variablave.

Tabelë 1.7 Testimi për ekzogjenitet të dobët në ekuacionet e importit 
(teste të përbashkëta).

h0: a(k,1)=0       

 (5.50) (5.51) (5.52)  (5.60) (5.61) (5.62)

   

Δ X -0.528 -0.847 -0.491 Δ X -0.713 -0.954 -0.886

(s.e) (-0.141) (-0.180) (-0.147) (s.e) (-0.149) (-0.161) (-0.159)

   

Δ Y  -  -  - Δ Y  -  -  - 

(s.e)  -  -  - (s.e)  -  -  - 

   

Δ RPX  -  -  - Δ RPX  -  -  - 

(s.e)  -  -  - (s.e)  -  -  - 

   

Δ e    Δ e  -  -  - 

(s.e)    (s.e)  -  -  - 

   

joint χ2
(2) 2.768625 1.458385 2.644143 joint χ2

(3) 0.6626 3.6324 1.4940

χ2
(2) critical(95%) 5.991 5.991 5.991 χ2

(3) critical(95%) 7.815 7.815 7.815

* Referojuni specifikimeve të ekuacionit përkatës për përfaqësimin e variablave.
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Tabelë I.8 Testi Chow Breakpoint: T2 2010.
F-statistics F-statistics

total meq (5.50) 0.640317 total X eq (5.30) 1.48063
non-oil m eq (5.51) 0.789727 non-oil Xeq (5.31) 1.452563
manuf-m eq (5.52) 0.556858 manuf-X eq (5.32) 2.055946

F(7,42) critical value (5%) 2.23707 F(7,42) critical value (5%) 2.23707

Tabelë I.9 Testi i Parashikimit Chow: Parashikimi për T2 2010-T2 2012.
F-statistics F-statistics

total meq (5.50) 0.498202 total X eq (5.30) 1.122758
non-oil m eq (5.51) 0.63864 non-oil Xeq (5.31) 1.365776
manuf-m eq (5.52) 0.659017 manuf-X eq (5.32) 1.807385

F(9,40) critical value (5%) 2.12402926 F(9,40) critical value (5%) 2.12402926

Tabelë I.10 Rezultatet e testit për ekuacionet (5.30-5.32).
 X X_Non-oil X_manufactured
  
yf -3.83 -3.60 -3.48

 (s.e) (-0.120) (-0.117) (-0.183)
  

RPX*e -0.71 -0.46 -0.33
 (s.e) (-0.134) (-0.131) (-0.205)

    
gabimi standard në kllapa. të gjitha vlerësimet janë të konsiderueshme në nivelin 1%, 
me përjashtim të rasteve kur shprehet ndryshe. (***) jo i konsiderueshëm.
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Grafik I.1 Testet e stabilitetit për ekuacionet e importit (5.50) – 
(5.52); ekuacioni i importit të përgjithshëm, kolona e parë.
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Grafik I.2 Testet e stabilitetit për ekuacionet e eksportit (5.30) – 
(5.32); ekuacioni i eksportit të përgjithshëm, kolona e parë
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Grafik I.3 Pesha e import-eksporteve nga/drejt BE në 
përqindje të totalit

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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Grafik I.4 Remitancat në përqindje të PBB-së (shkalla djathtas)
dhe bilanci tregtar (shkalla majtas)
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shtojCa 2. PëRshKRimi i të dhënaVe

më poshtë, jepet një përshkrim i të dhënave të përdorura në këtë 
studim:

PMe
t: Indeksi i çmimit të importeve në monedhë të huaj.

Për ndërtimin e deflatorit të importeve për importet 
shqiptare përdorim indekset e vlerës për njësi të eksporteve 
të eurozonës. duke qenë se kjo e fundit përfaqëson një treg 
të madh për vendet e tjera të be-së dhe vendet kandidate 
potenciale, ajo bëhet dhe përcaktuese e çmimit të mallrave 
të tregtueshme në mbarë rajonin. indekset e vlerës për njësi 
të eksporteve të eurozonës janë përdorur për të deflatuar 
secilin nëngrup siç paraqitet më lart. Këto indekse janë 
të disponueshme për eksportet e përgjithshme, si dhe për 
dy nëngrupet, karburante dhe produkte industriale (zëri 
3 dhe 5-9 sipas sitC). Për deflatimin e grupit ushqime 
dhe materiale të papërpunuara (sitC 0-2, 4), në material 
përdoret vlera për njësi e eksporteve për të gjitha importet 
nga be (burimi: bqe).

Kështu, indeksi i çmimit të importeve i shprehur në monedhë të 
huaj formulohet si më poshtë:

PMt
e = ∑3

i=1 (UVXt
X_i_eu * wt

M_i_al) * et ∀i=f,p,m        (ii.1)

ku, UVXt
X_i_eu është indeksi i vlerës për njësi të eksporteve të 

eurozonës për grupin “i”, 

PXe
t:  Indeksi i çmimit të eksporteve në monedhë të huaj.

e njëjta përqasje ndiqet për të përftuar vëllimin e 
eksporteve dhe deflatorin e eksporteve (në monedhë të 
huaj) duke përdorur indekset e vlerës për njësi të importeve 
të eurozonës (burimi: bqe).31

 PXt
e = ∑3

i=1 (UVXt
M_i_eu * wt

X_i_al) * et   ∀i=f,p,m  (ii.2)

31 Për të përftuar deflatorët në monedhën vendase, ato shumëzohen me kursin e 
këmbimit euro/lek.
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ku, UVXt
M_i_eu është indeksi i vlerës për njësi të importeve të 

eurozonës për grupin “i”.

“f” përfaqëson nëngrupet e ushqimeve dhe materialeve të 
papërpunuara (sitC 0-2, 4), “p” naftën dhe energjinë (sitC 3), 
dhe “m” produktet industriale (sitC 5-9).32

PXt
h  Indeksi i çmimit të eksporteve i matur në vend.

indeksi i çmimit të eksporteve (në monedhën vendase) 
llogaritet nga instituti i statistikave të shqipërisë (instat). 
duke qenë se ekuacionet e import-eksporteve tona 
ndërtohen mbi bazën e teorisë klasike të kërkesës, pra 
ndërtohen si ekuacione të kërkesës, nevojitet kujdes për 
të dy indekset, pasi ai i llogaritur nga instat mund 
të përmbajë informacione mbi kostot e produkteve, 
domethënë reflekton efektet e ofertës, dhe jo presionet 
nga ana e kërkesës me të cilat përballen eksportuesit në 
treg. Krahas kësaj, indeksi nuk është mjaftueshmërisht 
i gjatë për periudhën e marrë në konsideratë. Për të 
kompensuar vrojtimet që mungojnë, në indeksin e çmimit 
të eksporteve të instat (PX0), përdoren normat e rritjes së 
indeksit të çmimeve të prodhimit në vend (burimi: instituti i 
statistikave të shqipërisë dhe llogaritje të autorit).

seritë që korrespondojnë me variablat në ekuacionet e import-
eksportit ndjekin përkufizimet standarde dhe përftohen respektivisht 
(më specifikisht, kërkesa e huaj dhe e brendshme agregate, indekset 
e çmimeve të prodhimit në vend dhe jashtë, dhe Pbb e brendshme 
për frymë me çmime konstante, e cila përfaqëson kapacitetin e 
prodhimit). në shtojcën 2 jepet një përshkrim i hollësishëm i këtyre 
variablave.

Yt  Kërkesa e brendshme agregate (Abs_al). 
shuma e investimeve dhe e konsumit përdoret si 
përafrues për kërkesën agregate. të dhënat vjetore janë 

32  Vlera për njësi e eksporteve e përdorur për të deflatuar grupin “f” është vlera për 
njësi e eksporteve totale të eurozonës (përkatësisht, për eksportet dhe importet).
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të disponueshme, ndërkohë që interpolimi linear në të 
dhëna tremujore kryhet duke përdorur të dhëna vjetore në 
përqindje të Pbb-së në vend. Për të përftuar seritë tremujore 
të konsumit dhe investimeve, seria tremujore në përqindje 
të Pbb-së shumëzohet me serinë e Pbb-së tremujore në 
dispozicion. ajo, gjithashtu, merr në konsideratë çdo 
ciklikalitet që përmban Pbb-ja tremujore. Për të përftuar 
përthithjen reale, shuma e investimeve dhe e konsumit 
tremujor deflatohet nga iÇK (i matur nga instat) (burimi: 
instat dhe baza e të dhënave të bankës botërore).

Yt
f  Kërkesa e huaj agregate (Y_eu).

Kjo shifër jepet nga eurostat. Përdoret Pbb me çmimet e 
vitit të kaluar. teoretikisht, duhet të përdoret Pbb minus 
eksportet. modeli i optimizimit dinamik supozon dy vende 
që tregtojnë me njëri-tjetrin, por në një mënyrë të tillë 
që eksportet e njërit vend tregtar të jenë importe për 
vendin tjetër partner. në këtë rast, eksportet shqiptare të 
mallrave përbëjnë vetëm 0.07% të importeve të mallrave 
të eurozonës (be-17). në një rast të tillë, mund të jetë 
e pranueshme që të mos zbriten eksportet nga variabli i 
Pbb-së së huaj (burimi: eurostat).

Pt  Çmimet e prodhimit në vend (IÇP_al).
indeksi i Çmimeve të Prodhimit përdoret si përafrues 
për çmimet e brendshme në shqipëri në ekuacionin e 
importeve (burimi: instat).

Pt
f  Çmimet e huaja të prodhimit (IÇP_EU). 

indeksi i Çmimeve të Prodhimit përdoret si përafrues për 
çmimet e huaja në eurozonë në ekuacionin e eksporteve 
(burimi: eurostat).

Kt Variabli i kapacitetit të prodhimit si një faktor i ofertës në
 ekuacionin e eksporteve (PBB për frymë me çmime
 konstante). 

të dhënat vjetore të Pbb-së për frymë me çmime konstante 
në dollarë amerikanë (interpolim linear për të dhënat 
tremujore) përdoren si përafrues për prodhimin e kapacitetit 
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në vend (1997-2012). argumenti për këtë interpolim linear 
është që ai nuk reflekton faktorët e kërkesës tremujore që 
mund të ndikojnë mbi Pbb-në. në fakt, interesi është vetëm 
në tendencën e rritjes së Pbb-së për frymë në terma realë. 
Kapaciteti i prodhimit nuk është një tregues i luhatshëm, 
por relativisht i qëndrueshëm që pritet të ndikojë mbi 
ekonominë në periudhën afatgjatë (World Economic 
Outlook 2012).
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